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Ρερίλθψθ 

 

 

Σκοπόσ τθσ εργαςίασ αυτισ είναι θ δθμιουργία ενόσ ιςτότοπου με τθν αξιοποίθςθ τθσ 

πλατφόρμασ Joomla, όπου κα διευκολφνει τουσ χριςτεσ του ϊςτε να ζχουν τθ δυνατότθτα 

να μοιράηονται μεταξφ τουσ τα βιβλία που ζχουν ςτθν κατοχι τουσ. Ρρόκειται ουςιαςτικά 

για ζνα web repository (θλεκτρονικό αποκετιριο) που οι χριςτεσ του ςυνεχϊσ κα το 

ανανεϊνουν και κα προςκζτουν περιεχόμενο. Το περιεχόμενο αυτό κα είναι e-books αλλά 

και βιβλία που ζχουν ςτθν κατοχι τουσ οι χριςτεσ. Στόχοσ τθσ εργαςίασ είναι να κακιερϊςει 

ζναν νζο τρόπο ανταλλαγισ βιβλίων, ςτα πρότυπα μιασ ανοικτισ λζςχθσ ανάγνωςθσ, 

προςβάςιμο ςε όλουσ ανά πάςα ςτιγμι και από τουσ κατοίκουσ μία περιοχισ. 

Μζςω του ειδικά διαμορφωμζνου ιςτοτόπου, οι χριςτεσ κα εγγράφονται και κα 

καταχωροφν τα βιβλία που ζχουν ςτθν κατοχι τουσ (τίτλο, ςυγγραφζα, είδοσ κτλ) και κα 

ικελαν να μοιραςτοφν με άλλουσ χριςτεσ. Πταν οι χριςτεσ κα ςυνδζονται ςτον ιςτότοπο, 

κα μποροφν να περιθγθκοφν ςτον κατάλογο με τα διακζςιμα βιβλία και κα μποροφν να 

επιλζξουν αντίςτοιχα ποιο κα ικελαν να δανειςτοφν, ςτζλνοντασ ζνα αίτθμα ςτον κάτοχο 

του βιβλίου. Η κοινότθτα κα αξιολογεί τον κάκε χριςτθ ςχετικά με τθν αξιοπιςτία του. 

Ακόμθ μζςω του ιςτοτόπου κα μποροφν να οργανϊνονται αςφγχρονεσ ι ηωντανζσ 

ςυηθτιςεισ ςχετικά με επιλεγμζνα βιβλία. 

Το αντικείμενο βιβλίο επιλζχκθκε λόγω τθσ γενικότερθσ απιχθςισ του ςτθν κοινωνία και 

τθν γενικότερθ άνεςθ όςων διαβάηουν με τθν πλθροφορικι. Η όλθ λογικι μπορεί όμωσ 

εφκολα να επεκτακεί και ςε άλλουσ τομείσ όπωσ π.χ. εργαλεία, ερευνθτικοί αιςκθτιρεσ κοκ. 
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1 Η πληροφορική και το διαδίκτυο ςτη ςφγχρονη κοινωνία 

 

Κακϊσ θ τεχνολογία ακμάηει ςτισ μζρεσ μασ, θ πλθροφορικι και το διαδίκτυο  εξελίςςονται 

με ταχφτατουσ ρυκμοφσ και ενςωματϊνονται ςτισ κακθμερινζσ ανάγκεσ τθσ κοινωνίασ μασ. 

Ο άνκρωποσ μακαίνει πλζον να χρθςιμοποιεί τισ δυνατότθτεσ τθσ πλθροφορικισ και του 

διαδικτφου προσ όφελοσ του, ανεξάρτθτα από το είδοσ τθσ μόρφωςισ, τθσ απαςχόλθςθσ 

και γενικότερα τθσ κακθμερινότθτάσ του.  

Μία ςθμαντικι χριςθ και προζκταςθ του διαδικτφου, είναι θ χριςθ του για τθ 

διεκπεραίωςθ κακθμερινϊν αναγκϊν που με τισ παραδοςιακζσ διαδικαςίεσ είναι 

χρονοβόρεσ και απαιτθτικζσ. Μζςω τθσ πλθροφορικισ και του διαδικτφου, ζχουν 

αυτοματοποιθκεί μία ςειρά από διαδικαςίεσ ςτθν εκπαίδευςθ, τθ δθμόςια διοίκθςθ, τθν 

τραπεηικι και πολλοφσ άλλουσ τομείσ. Απλοποιείται με αυτόν τον τρόπο θ κακθμερινότθτά 

μασ, και μποροφμε πλζον να μθν αναλωνόμαςτε ςε διαδικαςίεσ, αλλά να εςτιάςουμε ςε πιο 

επουςιϊδθ πράγματα. 

Μία ίςωσ πιο ςθμαντικι και ωφζλιμθ προζκταςθ του διαδικτφου, είναι θ χριςθ του για τθν 

εκπαίδευςθ. Τα τελευταία χρόνια φαίνεται να αλλάηουν παλαιά ςτερεότυπα ςε ςχζςθ με τθ 

διδαςκαλία, τθν εκμάκθςθ, τθν εκπαίδευςθ και γενικότερα τθ μόρφωςθ μζςω των 

ςφγχρονων μζςων. Η βιβλιογραφία και οι γνϊςεισ ψθφιοποιοφνται μζρα με τθ μζρα, 

παρζχοντασ ζτςι πιο εφκολθ πρόςβαςθ ςτουσ ανκρϊπουσ, τόςο ωσ προσ τθ φυςικι 

διαχείριςθ τθσ πλθροφορίασ, όςο και προσ τθν πρόςβαςθ από κάκε απομακρυςμζνθ 

περιοχι. 

Μία πιο διαδεδομζνθ χριςθ του διαδικτφου, ζχει πεδίο αναφοράσ τθν επικοινωνία. Η 

επικοινωνία πλζον ζχει γίνει γριγορθ, προςβάςιμθ και ςαφϊσ πιο οικονομικι. 

Επιπρόςκετα, απευκφνεται πλζον ςε πολφ μεγαλφτερα κοινά, και ζχει κανείσ τθ δυνατότθτα 

να επικοινωνιςει και να απευκυνκεί ςε πολφ μεγαλφτερεσ δεξαμενζσ ανκρϊπων εφκολα 

και γριγορα. 
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1.1 Η πρόςβαςη ςτη γνϊςη και η ψηφιακή μετάβαςη 

 

Η γνϊςθ και θ πρόςβαςθ ςε αυτι, είναι ηιτθμα ηωτικισ ςθμαςίασ λειτουργίασ τθσ 

κοινωνίασ μασ. Κάκε άνκρωποσ πρζπει να ζχει πρόςβαςθ ςτθ γνϊςθ, πζρα από τισ 

βαςικζσ δομζσ τθσ εκπαίδευςθσ, ζτςι ϊςτε το επίπεδο τθσ μόρφωςισ του ςυνεχϊσ να 

διευρφνεται.  

Μία από τισ βαςικότερεσ πθγζσ γνϊςθσ και μόρφωςθσ, είναι το βιβλίο. Από εκδόςεισ 

επιςτθμονικϊν μελετϊν μζχρι μυκιςτοριματα, προςφζρουν ςτον άνκρωπο γνϊςεισ, ςε 

ζνα πλαίςιο που δεν οριοκετείται, ανάλογα με τισ ανάγκεσ του αναγνϊςτθ. 

Ρζρα όμωσ από τθ γνωςτι μορφι του βιβλίου όπωσ γνωρίηαμε, ι τεχνολογία ζρχεται να 

υπθρετιςει τον άνκρωπο και να προςφζρει τα δικά τθσ γνωρίςματα ςε μία βαςικι 

δομι, όπωσ το βιβλίο. Ζτςι λοιπόν, βλζπουμε τα τελευταία χρόνια μία ψθφιακι 

μετάβαςθ, ςτθν οποία το βιβλίο γίνεται προςιτό και ςε θλεκτρονικι μορφι, το e-book.  

1.2 Σο e-book 

 

Το e-book, είναι μία δθμοςίευςθ ςυνικωσ μεγζκουσ βιβλίου ςε ψθφιακι μορφι, που 

περιζχει κείμενο, εικόνεσ ι και τα δφο. Διατίκεται για χριςθ ςε Η/Υ, e-readers, 

ταμπλζτεσ, κινθτά τθλζφωνα ι άλλεσ θλεκτρονικζσ ςυςκευζσ. 

Ζνα e-book πολλζσ φορζσ αποτελεί τθν θλεκτρονικι μορφι ενόσ βιβλίου που ζχει 

εκδοκεί και απλά επεκτείνεται ςε ψθφιακι μορφι, χωρίσ όμωσ αυτό να είναι 

απαραίτθτο. Σε πολλζσ περιπτϊςεισ, υπάρχουν βιβλία ςε μορφι e-book που είναι 

αποκλειςτικά διακζςιμα ςε θλεκτρονικι μορφι. 

1.2.1 Η ιςτορία του e-book 

 

Η γζννθςθ του e-book ζρχεται περίπου από το τζλοσ τθσ δεκαετίασ του 1940, δεν υπάρχει 

όμωσ ςαφισ απάντθςθ ςτθν ερϊτθςθ ποιοσ είναι ο εφευρζτθσ του. 

Η πρϊτθ μορφι e-book φαίνεται να είναι ζνα πολυςχολιαςμζνο θλεκτρονικό ευρετιριο του 

Thomas Aquinas, προετοιμαςμζνο από τον Roberto Busa. Ωςτόςο, ςε πολλζσ περιπτϊςεισ 

παραλείπεται, κακϊσ το ψθφιοποιθμζνο κείμενο ιταν (τουλάχιςτον αρχικά) ζνα μζςο για 

τθν ανάπτυξθ ενόσ δείκτθ μιασ ςυμφωνίασ, και όχι ουςιαςτικά μια ζκδοςθ που ζχει 

κυκλοφοριςει μόνθ τθσ. 
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Λίγο αργότερα, το 1949, μία δάςκαλοσ από τθν Galicia τθσ Ιςπανίασ, θ Ángela Ruiz 

Robles ςτα 54 τθσ χρόνια κατοχυρϊνει τθν πατζντα για τθν πρϊτθ ςυςκευι 

ανάγνωςθσ θλεκτρονικϊν βιβλίων. 

 

Εικόνα 1.1 - Ángela Ruiz Robles (1949) 

 

Η ςυςκευι λειτουργοφςε με πεπιεςμζνο αζρα, και ο χριςτθσ μποροφςε να προςκζςει 

διάφορα «πθνία» όπωσ αναφζρει θ βρετανικι dailymail. 

Σκοπόσ τθσ εφευρζτριασ, ιταν να ελαχιςτοποιιςει τα βιβλία που οι μακθτζσ τθσ ζφεραν 

μαηί τουσ ςτο ςχολείο. 

 

Διαφορετικζσ πθγζσ ωςτόςο, κζτουν τον Michael S. Hart ωσ τον εφευρζτθ του e-book το 

1971, ο οποίοσ και ψθφιοποίθςε τθ διλωςθ ανεξαρτθςίασ των Ηνωμζνων πολιτειϊν. Τότε 
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ιταν που ίδρυςε το projectGutenberg, το πρϊτο και ζνα από τα μεγαλφτερα projects που 

παρείχαν ςτο κοινό μία μεγάλθ ςυλλογι από δωρεάν ψθφιοποιθμζνα βιβλία και e-books. 

 Εικόνα 1.2 - Michael S. Hart (1971) 

 

 

 

 

Ρθγζσ 1ου Κεφαλαίου 

 http://en.wikipedia.org/wiki/E-book 

 http://www.dailymail.co.uk/sciencetech/article-2270525/The-e-reader-Spanish-

teacher-precursor-Kindle-1949.html 

 http://www.dailytech.com/The+Father+of+EBooks+Dies+at+Age+64/article22665.ht

m 

 

 

 

http://en.wikipedia.org/wiki/E-book
http://www.dailymail.co.uk/sciencetech/article-2270525/The-e-reader-Spanish-teacher-precursor-Kindle-1949.html
http://www.dailymail.co.uk/sciencetech/article-2270525/The-e-reader-Spanish-teacher-precursor-Kindle-1949.html
http://www.dailytech.com/The+Father+of+EBooks+Dies+at+Age+64/article22665.htm
http://www.dailytech.com/The+Father+of+EBooks+Dies+at+Age+64/article22665.htm
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2 Η ιςτορία τησ βιβλιοθήκησ και η ψηφιακή μετάβαςη 

 

2.1 Οι πρϊτεσ βιβλιοθήκεσ 

 

Η γζννθςθ τθσ βιβλιοκικθσ φαίνεται να ιταν περίπου ςτο 2600 π.Χ. ςτθ Σουμερία, ςε 

ζναν αρχαίο πολιτιςμό ςτθ νότια μεςοποταμία, το γνωςτό νότιο Ιράκ ςιμερα. Εκεί 

βρζκθκαν ςε ναοφσ πιλινεσ πινακίδεσ με ςφθνοειδι γραφι. Αυτζσ φαίνεται να 

αποτφπωναν εμπορικζσ ςυναλλαγζσ τθσ εποχισ ι εφευρζςεισ. 

 

Το φαινόμενο είναι παρόμοιο και ςτθν αρχαία Αίγυπτο, όπου βρζκθκαν κυβερνθτικά 

αρχεία, κακϊσ και κείμενα ναϊν γραμμζνα ςε πάπυρο. 

 

Επιπρόςκετα, υπάρχουν ςτοιχεία για τθν φπαρξθ βιβλιοκθκϊν ςτθ Μεςοποταμία, το 

ςθμερινό Ιράκ.  Στθν πόλθ Nippur που χρονολογείται ςτο 1900 π.Χ. , κακϊσ και ςτθν 

πόλθ Nineveh το 700 π.Χ. , όπου βρζκθκε να υπάρχει και ζνα ςφςτθμα ταξινόμθςθσ 

βιβλιοκικθσ. 

 

Εικόνα 2.1 - Πινακίδα με ςφηνοειδή γραφή 
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2.2 Οι ςημαντικότερεσ βιβλιοθήκεσ κατά την κλαςςική περίοδο 

 

Τον 3ο αιϊνα π.Χ. καταςκευάςτθκε θ μεγαλφτερθ κακϊσ και θ ςθμαντικότερθ 

βιβλιοκικθ του αρχαίου κόςμου, θ Βιβλιοκικθ τθσ Αλεξάνδρειασ ςτθν Αίγυπτο. 

Άκμαςε υπό τθ δυναςτεία των Ρτολεμαίων και λειτοφργθςε ωσ ζνα ςθμαντικό κζντρο 

τθσ υποτροφίασ μζχρι και τθ ρωμαϊκι κατάκτθςθ τθσ Αιγφπτου το 30 π.Χ. 

 

Εικόνα 2.2 - Η βιβλιοθήκη τησ Αλεξάνδρειασ 

 

Άλλθ μία πολφ ςθμαντικι  βιβλιοκικθ, είναι αυτι του Κζλςου ςτθν Ζφεςο, τθν 

Ανατολία, τθ ςθμερινι Τουρκία. Χτίςτθκε προσ τιμιν του ωμαίου γερουςιαςτι Tiberius 

Julius Celsus Polemaeanus. Ολοκλθρϊκθκε το 135 μ.Χ. , από τον γιο του Κζλςου, Gaius 

Julius Aquila. Η βιβλιοκικθ χτίςτθκε για τθν αποκικευςθ 12.000 παπφρων και για να 

χρθςιμεφςει ωσ ζναν μνθμειϊδθ τάφο για τον Κζλςο. 
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Εικόνα 2.3 - Η Βιβλιοθήκη του Κζλςου 

 

2.3 Η ςφγχρονη βιβλιοθήκη 

 

Ραρόλο που ςτα μζςα του 19ου αιϊνα ςτθν Αγγλία υπιρχαν 274 βιβλιοκικεσ , το 

κεμζλιο του ςφγχρονου ςυςτιματοσ δθμόςιων βιβλιοκθκϊν ξεκίνθςε από τθ Βρετανία, 

με το κίνθμα δθμόςιων βιβλιοκθκϊν, το 1850. Τότε, ο νόμοσ ζδωςε το δικαίωμα και τθν 

εξουςία ςτουσ διμουσ να κακορίηουν ελεφκερα τισ δθμόςιεσ βιβλιοκικεσ. Ήταν το 

πρϊτο νομοκετικό βιμα προσ τθ δθμιουργία ενόσ  διαρκοφσ εκνικοφ ιδρφματοσ που 

παρζχει δωρεάν πρόςβαςθ ςτισ πλθροφορίεσ και τθ λογοτεχνία. 
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Εικόνα 2.4 - Η βιβλιοθήκη του P.White (1905) 

 

2.4 Σα είδη τησ βιβλιοθήκησ 

 

Στο ςφγχρονο κόςμο, όπου οι βιβλιοκικεσ είναι γνϊριμοσ κεςμόσ, μποροφν να 

παρζχουν αρκετά διαφορετικά χαρακτθριςτικά. Ζτςι υπάρχουν διαφορετικά είδθ 

βιβλιοκθκϊν, ανάλογα με τον τρόπο διαχείριςθσ, το κοινό, και τισ υπθρεςίεσ που 

προςφζρουν. 

 

 Ακαδθμαϊκζσ βιβλιοκικεσ 

 

Οι ακαδθμαϊκζσ βιβλιοκικεσ βρίςκονται γενικά ςτισ πανεπιςτθμιουπόλεισ ι το 

χϊρο πανεπιςτθμίων, κολλεγίων και ιδρυμάτων εκπαίδευςθσ. Εξυπθρετοφν τουσ 

φοιτθτζσ και το διδακτικό προςωπικό. Σε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, είναι 

διακζςιμεσ εξολοκλιρου ι τμθματικά και ςτο υπόλοιπο κοινό. 

 

 Ραιδικζσ βιβλιοκικεσ 
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Οι παιδικζσ βιβλιοκικεσ απευκφνονται ςε ανιλικουσ αναγνϊςτεσ και μποροφν 

να είναι τμιμα άλλων δθμόςιων βιβλιοκθκϊν ι και αυτόνομεσ. Σκοπόσ αυτϊν 

είναι  να εξοικειϊςει τουσ νζουσ με τον κόςμο τθσ λογοτεχνίασ και να 

καλλιεργιςει μια αγάπθ για τθν ανάγνωςθ. Η προςφορά τουσ ςυμπλθρϊνει 

εκείνθ των δθμόςιων ςχολείων. 

 

 Εκνικζσ βιβλιοκικεσ 

 

Οι εκνικζσ ι κρατικζσ βιβλιοκικεσ λειτουργοφν ωσ εκνικό κζντρο πλθροφοριϊν. 

Σε αντίκεςθ με μια δθμόςια βιβλιοκικθ, μια εκνικι βιβλιοκικθ ςπάνια 

επιτρζπει ςτουσ πολίτεσ να δανείηονται βιβλία. Συχνά, οι ςυλλογζσ τουσ 

περιλαμβάνουν πολυάρικμα ςπάνια, πολφτιμα ι ςθμαντικά ζργα. Οι πρϊτεσ 

εκνικζσ βιβλιοκικεσ είχαν τισ ρίηεσ τουσ ςτισ βαςιλικζσ ςυλλογζσ τθσ κυρίαρχθσ 

αρχισ ι κάποιο άλλο ανϊτατο όργανο του κράτουσ. 

 

 Δθμόςιεσ βιβλιοκικεσ 

 

Μια δθμόςια βιβλιοκικθ, παρζχει υπθρεςίεσ προσ το ευρφ κοινό. Ρολλά από τα 

υλικά που βρίςκονται μζςα ςε μια δθμόςια βιβλιοκικθ είναι διακζςιμα όχι μόνο 

για ανάγνωςθ αλλά και για δανειςμό. Συνικωσ, οι βιβλιοκικεσ αυτζσ εκδίδουν 

κάρτεσ για τα μζλθ τθσ κοινότθτασ που επικυμοφν να δανειςτοφν βιβλία.  

 

Ρολλζσ δθμόςιεσ βιβλιοκικεσ χρθςιμεφουν επίςθσ ωσ κοινοτικζσ οργανϊςεισ 

που παρζχουν δωρεάν υπθρεςίεσ και εκδθλϊςεισ για το κοινό, όπωσ ομάδεσ 

ανάγνωςθσ. Για πολλζσ κοινότθτεσ, θ βιβλιοκικθ είναι μια πθγι τθσ ςφνδεςθσ ςε 

ζνα απζραντο κόςμο, απευκυνόμενοι γνϊςθ και κατανόθςθ, και τθν ψυχαγωγία.  

 

 Βιβλιοκικεσ αναφοράσ 

 

Μια βιβλιοκικθ αναφοράσ δεν δανείηει βιβλία. Αντ 'αυτοφ, πρζπει να 

διαβαςτοφν από τουσ ενδιαφερομζνουσ τθν ίδια τθ βιβλιοκικθ. Συνικωσ αυτζσ 
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οι βιβλιοκικεσ χρθςιμοποιοφνται για ερευνθτικοφσ ςκοποφσ, για παράδειγμα ςε 

ζνα πανεπιςτιμιο. Οριςμζνα ςτοιχεία ςε βιβλιοκικεσ αναφοράσ μπορεί να είναι 

ιςτορικά, ακόμθ και μοναδικά. Ραραδείγματα των βιβλιοκθκϊν αναφοράσ 

περιλαμβάνουν τθ Βρετανικι Βιβλιοκικθ ςτο Λονδίνο και τθ βιβλιοκικθ 

Bodleian ςτο Ρανεπιςτιμιο τθσ Οξφόρδθσ.  

Ρολλζσ δανειςτικζσ βιβλιοκικεσ επίςθσ περιζχουν μία «ενότθτα αναφοράσ», θ 

οποία περιλαμβάνει βιβλία, όπωσ λεξικά, τα οποία είναι κοινά βιβλία αναφοράσ, 

και ωσ εκ τοφτου δεν δανείηονται. 

 

 Ερευνθτικζσ βιβλιοκικεσ 

 

Μια ερευνθτικι βιβλιοκικθ μπορεί να είναι είτε μια βιβλιοκικθ αναφοράσ, που 

δεν δανείηει το περιεχόμενό τθσ, είτε μια δανειςτικι βιβλιοκικθ, θ οποία δεν 

προςφζρει το ςφνολο ι μζροσ των ςυμμετοχϊν τθσ, ι επίςθσ να είναι μζροσ ι 

τμιμα μίασ άλλθσ βιβλιοκικθσ. 

Ραρζχει μια ςυλλογι υλικϊν ςε ζνα ι περιςςότερα κζματα και υποςτθρίηει τθν 

ζρευνα. Μπορεί να περιλαμβάνει τόςο πρωτοβάκμιεσ, όςο και δευτεροβάκμιεσ 

πθγζσ. 

 

 Ειδικζσ βιβλιοκικεσ 

 

Πλεσ οι άλλεσ βιβλιοκικεσ εμπίπτουν ςτθν κατθγορία τθσ ειδικισ  βιβλιοκικθσ. 

Ρολλζσ ιδιωτικζσ επιχειριςεισ και δθμόςιοι οργανιςμοί, όπωσ νοςοκομεία, 

μουςεία, ερευνθτικά εργαςτιρια, δικθγορικά γραφεία, και πολλζσ δθμόςιεσ 

υπθρεςίεσ και οργανιςμοί, διατθροφν τισ δικζσ τουσ βιβλιοκικεσ για χριςθ των 

εργαηομζνων τουσ, ϊςτε να κάνουν εξειδικευμζνθ ζρευνα θ οποία ςχετίηεται με 

τθν εργαςία τουσ. Ανάλογα με το ίδρυμα, ειδικζσ βιβλιοκικεσ μπορεί να είναι ι 

να μθν είναι προςβάςιμεσ εξολοκλιρου ι μζροσ αυτϊν ςτο ευρφ κοινό. 
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2.5 Η ψηφιακή μετάβαςη και η ψηφιακή βιβλιοθήκη 

 

Τα τελευταία χρόνια και κακϊσ θ τεχνολογία ακμάηει και προςφζρει ςτον άνκρωπο νζεσ 

δυνατότθτεσ, εκςυγχρονίηει παράλλθλα και δομζσ τθσ κοινωνίασ, οι οποίεσ μοιάηουν να 

είναι άφκαρτεσ ςτο χρόνο. Τζτοιεσ δομζσ, είναι οι βιβλιοκικεσ που προςφζρουν γνϊςθ 

ςτον άνκρωπο, κακϊσ και ο τρόποσ που τισ χρθςιμοποιοφμε.  

Κακϊσ μπορεί τζτοιεσ δομζσ να αντζχουν ςτο χρόνο και να ςυνεχίηουν να προςφζρουν 

ζργο αδιάκοπα, πάντα όμωσ υπάρχουν περικϊρια βελτίωςθσ, και με τθ βοικεια των 

εργαλείων που προςφζρει θ τεχνολογία γίνονται καλφτερα, απλοφςτερα και το πιο 

ςθμαντικό πιο προςβάςιμα. 

 

Εκμεταλλεφοντασ τισ δυνατότθτεσ τθσ τεχνολογίασ, οι βιβλιοκικεσ άρχιςαν να 

ψθφιοποιοφν το υλικό τουσ, αρχικά από τθ δθμιουργία ψθφιακϊν καταλόγων, μζχρι και 

τθν ψθφιοποίθςθ των τεκμθρίων που κατείχαν. Με αυτι τθν ψθφιακι μετάβαςθ, τα 

ςθμαντικότερα πλεονεκτιματα που επιτεφχκθκαν είναι ότι κατάφεραν να κερδίςουν 

χϊρο, ζδωςαν τθ δυνατότθτα ςτουσ ενδιαφερόμενουσ να επεξεργάηονται χειρόγραφα 

και άλλα τεκμιρια θλεκτρονικά χωρίσ να καταςτρζφονται τα πρωτότυπα, και ζδωςαν τθ 

δυνατότθτα προςπζλαςθσ ςτο υλικό τουσ ανά πάςα ςτιγμι και εξ’ αποςτάςεωσ. 

 

Ζτςι λοιπόν με αυτζσ τισ εξελίξεισ, μποροφμε ςιμερα να μιλάμε για τθν ζννοια τθσ 

ψθφιακισ βιβλιοκικθσ. 

 

Ψθφιακι βιβλιοκικθ είναι θ βιβλιοκικθ όπου το υλικό τθσ βρίςκεται  εξ’ ολοκλιρου ςε 

ψθφιοποιθμζνθ μορφι. Μία τζτοια βιβλιοκικθ μπορεί να υφίςταται και ωσ φυςικό 

κτίριο, μπορεί όμωσ και όχι. Ραρζχουν ςτο χριςτθ το υλικό τουσ χωρίσ φυςικι 

παρουςία και χωρίσ χρονικοφσ περιοριςμοφσ. Είναι επίςθσ ςυνικεσ, μία ψθφιακι 

βιβλιοκικθ να αποτελεί προζκταςθ κάποιασ άλλθσ βιβλιοκικθσ, θ οποία διατθρεί 

φυςικζσ εγκαταςτάςεισ, και να ζχει ζνα μζροσ του υλικοφ τθσ ψθφιοποιθμζνο για 

ευκολότερθ πρόςβαςθ. 
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2.5.1 Παραδείγματα ψηφιακϊν βιβλιοθηκϊν 

 

 

AmericanMemory 

Εικόνα 2.5 - Ο ιςτότοποσ τησ ψηφιακήσ βιβλιοθήκησ American Memory 

 

Η American Memory είναι μία ψθφιακι βιβλιοκικθ θλεκτρονικοφ περιεχομζνου θ 

οποία ανικει ςτθ βιβλιοκικθ του Κογκρζςου. Δθμιουργικθκε ςτισ 13 Οκτωβρίου 

του 1994, μετά από δωρεζσ ιδιωτϊν οι οποίεσ ανιλκαν ςε 13 εκατομμφρια 

δολλάρια. Μζχρι και ςιμερα ζχει λάβει μεγάλα ποςά για ενίςχυςθ, κυρίωσ από 

προςωπικζσ δωρεζσ. 
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Το ζργο ξεκίνθςε πιλοτικά το 1990 με τθν ψθφιοποίθςθ υλικοφ όπωσ αρχεία ιχου, 

βίντεο, φωτογραφίεσ και βιβλία ςε laserdisc και CD-ROM,  και το 1993 με βάςθ το 

internet, επεκτάκθκε ςτθ διάδοςθ αυτϊν των πλθροφοριϊν μζςω του ιςτοφ. 

 

Εκτόσ από ζρευνεσ, ακαδθμαϊκά ςυγγράμματα και άλλα αρχεία, κατάφερε να 

ψθφιοποιιςει και ςυλλογζσ τθσ Αμερικανικισ ιςτορίασ, και να τα διακζςει ςτο 

διαδίκτυο. Μζχρι το 2000, κατζςτθςε διακζςιμα ςτο internet  5.000 ψθφιακά 

αρχεία, πετυχαίνοντασ ζτςι το ςτόχο τθσ. 

 

 

Η Εκνικι βιβλιοκικθ τθσ Ελλάδοσ 

 

Εικόνα 2.6 – Ο ιςτότοποσ τησ Εθνικήσ βιβλιοθήκησ τησ Ελλάδοσ 
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Η ψθφιακι βιβλιοκικθ «Εκνικι βιβλιοκικθ τθσ Ελλάδοσ» αποτελεί μζροσ τθσ Εκνικισ μασ 

βιβλιοκικθσ, και κατζχει ςε ψθφιακι μορφι επετθρίδεσ, εφθμερίδεσ, κακϊσ και 

χειρόγραφα. Μπορεί κανείσ να ανατρζξει ςτα ευρετιριά τθσ και να αναηθτιςει χειρόγραφα 

που δεν είναι γνωςτι θ φπαρξι τουσ, ακόμθ και πρωτοςζλιδα του παρελκόντοσ. 

Εικόνα 2.7 – Εξϊφυλλο εφημερίδασ «Σαχυδρόμοσ» του 1970 
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Αποκετιτιο εκνικοφ ιδρφματοσ ερευνϊν  Ήλιοσ 

Το αποκετιριο Ήλιοσ, αναπτφςςεται από το Εκνικό κζντρο τεκμθρίωςθσ ςφμφωνα με τα 

διεκνι πρότυπα και αποτελεί μία υποδομι που παρζχει οργανωμζνο ψθφιακό περιεχόμενο 

του Εκνικοφ ιδρφματοσ ερευνϊν ςτο διαδίκτυο. 

 

Εικόνα 2.8 - Ο ιςτότοποσ τησ ψηφιακήσ βιβλιοθήκησ του αποθετηρίου «Ήλιοσ» 

   

Απευκφνεται ςτο ευρφ κοινό με εξελιγμζνα εργαλεία αναηιτθςθσ, πλοιγθςθσ κακϊσ και 

ελεφκερθσ πρόςβαςθσ ςτισ ςυλλογζσ του. Επίςθσ απευκφνεται και ςε επαγγελματίεσ 

ερευνθτζσ με επιπρόςκετεσ υπθρεςίεσ κατόπιν εγγραφισ. 

Ρθγζσ 2ου Κεφαλαίου 

 http://en.wikipedia.org/wiki/Library 

 http://el.wikipedia.org/wiki/Ψθφιακι_βιβλιοκικθ 

 http://memory.loc.gov/ammem/index.html 

 http://www.nlg.gr/ 

 http://efimeris.nlg.gr/ns/main.html 

 http://helios-eie.ekt.gr/EIE/ 

http://en.wikipedia.org/wiki/Library
http://el.wikipedia.org/wiki/Ψηφιακή_βιβλιοθήκη
http://memory.loc.gov/ammem/index.html
http://www.nlg.gr/
http://efimeris.nlg.gr/ns/main.html
http://helios-eie.ekt.gr/EIE/
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3 Δημιουργία ηλεκτρονικοφ αποθετηρίου γνϊςεων ςτο WEB 

 

3.1 κοπόσ δημιουργίασ του ηλεκτρονικοφ αποθετηρίου 

 

Ο ςκοπόσ τθσ δθμιουργίασ του θλεκτρονικοφ αποκετθρίου, είναι να δθμιουργθκεί μία 

διαδικτυακι πφλθ πρόςβαςθσ ςε ψθφιακό υλικό κακϊσ και ςε φυςικό υλικό όπωσ 

βιβλία, που μζςω μίασ διαδικτυακισ πλατφόρμασ κα επιτρζπεται θ χριςθ και θ 

πρόςβαςθ ςε όλουσ τουσ χριςτεσ του αποκετθρίου. 

 

3.2 Χαρακτηριςτικά του ηλεκτρονικοφ αποθετηρίου 

 

Το θλεκτρονικό αποκετιριο, κα πρειζχει τόςο ψθφιακό υλικό, όπωσ e-books, όςο και 

μία ςυλλογι από φυςικό υλικό (βιβλία), τα οποία δεν κα ανικουν ςτο αποκετιριο αλλά 

ςτουσ ιδιοκτιτεσ τουσ. Μζςω τθσ διαδικτυακισ πλατφόρμασ, οι χριςτεσ, κα 

διαμοιράηονται και κα ζχουν πρόςβαςθ ςτο ψθφιακό υλικό τθσ πλατφόρμασ, αλλά κα 

ζχουν και τθ δυνατότθτα να προςκζςουν τθν προςωπικι τουσ ςυλλογι βιβλίων ςτον 

κατάλογο του ευρετθρίου, και να τθν μοιραςτοφσ με τουσ υπόλοιπουσ χριςτεσ ςτα 

πρότυπα μιασ δανειςτικισ βιβλιοκικθσ. Η πλατφόρμα κα είναι καταςκευαςμζνθ με 

τζτοιο τρόπο ϊςτε όταν κάποιοσ εγγεγραμμζνοσ χριςτθσ κα κζλει να χρθςιμοποιιςει 

ζνα φυςικό βιβλίο κάποιου άλλου χριςτθ, να ζχει τθ δυνατότθτα να ςτζλνει ζνα αίτθμα 

δανειςμοφ, και μζςω μίασ ςυννενόθςθσ των χρθςτϊν να γίνεται ο δανειςμόσ. 

 

Οι χριςτεσ κα μποροφν να δθμιουργιςουν το προφίλ τουσ ςτον θλεκτρονικό χϊρο του 

αποκετθρίου, κακϊσ και να αλλθλεπιδράςουν μζςω τθσ υπθρεςίασ chat αλλά και 

θλεκτρονικϊν μθνυμάτων. 

 

Επιπρόςκετα, κα μποροφν να ανταλάςςουν απόψεισ και γνϊμεσ για διάφορα κζματα 

μζςω του forum που κα διαμορφωκεί. 
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3.3 Επιλογή εργαλείων ανάπτυξησ του αποθετηρίου 

 

Αρχικά, επιλζγουμε για το ςκοπό μασ να δθμιουργιςουμε μία δυναμικι ιςτοςελίδα, 

επειδι κζλουμε οι χριςτεσ να αλλθλεπιδροφν με τθν ιςτοςελίδα, μζςω διάφορων 

ςεναρίων (scripts). Η βαςικι διαφορά τθσ δυναμικισ ιςτοςελίδασ ςε ςχζςθ με τθ 

ςτατικι ιςτοςελίδα, είναι θ χριςθ διαφόρων τεχνολογιϊν (όπωσ θ PHP) αλλά και θ 

ενςωμάτωςθ scripts μζςω των οποίων επιτρζπεται θ αλλθλεπίδραςθ ςτουσ  χριςτεσ, 

ενϊ ςε μία ςτατικι ιςτοςελίδα, θ οποία είναι γραμμζνθ ςε γλϊςςεσ HTML και CSS 

αποκλειςτικά, θ μόνθ επιτρεπτι αλλθλεπίδραςθ είναι οι υπερςφνδεςμοι (hyperlinks). 

 

 

3.3.1 Επιλογή ςυςτήματοσ διαχείριςησ περιεχομζνου (CMS) 

 

Για να δθμιουργιςουμε μία δυναμικι ιςτοςελίδα, κα χρθςιμοποιιςουμε ζνα ςφςτθμα 

διαχείριςθσ περιεχομζνου (CMS). 

 

Το ςφςτθμα διαχείριςθσ περιεχομζνου (CMS), είναι ζνα ςφνολο από διαδικτυακζσ 

εφαρμογζσ που επιτρζπουν τθν online τροποποίθςθ του περιεχομζνου μιασ 

ιςτοςελίδασ. Επιπρόςκετα, δίνουν τθ δυνατότθτα για τθν επεξεργαςία, τροποποίθςθ και 

ςυντιρθςθ ενόσ ιςτοτόπου ςε χριςτεσ οι οποίοι δεν ζχουν τεχνικζσ γνϊςεισ 

δθμιουργίασ ιςτοςελίδων. 

 

Τα ςυςτιματα διαχείριςθσ περιεχομζνου (CMS) διακρίνονται ςε δφο βαςικζσ 

κατθγορίεσ: 

 

 CMS Ανοιχτοφ κϊδικα 

 

Τα CMS ανοιχτοφ κϊδικα ζχουν το πλεονζκτθμα ότι είναι πολφ χαμθλά ςε 

κόςτοσ, ςυνικωσ υποςτθρίηονται από πλθκϊρα τεχνικϊν και προγραμματιςτϊν 

και επειδι χρθςιμοποιοφνται ςε μεγάλο βακμό, υπάρχει πλθκϊρα επιλογϊν ςε 

επεκτάςεισ, κακϊσ και  πάρα πολφ οδθγοί ςτο διαδίκτυο για τθ χριςθ και τθν 

παραμετροποίθςι τουσ. Για τον ίδιο λόγο, υπάρχει πολφ ικανοποιθτικι  
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υποςτιριξθ κακϊσ πολλοί χριςτεσ αςχολοφνται με τα CMS ανοιχτοφ κϊδικα και 

μποροφν να βρεκοφν ςτο διαδίκτυο απαντιςεισ ςτα περιςςότερα ερωτιματα. 

Ρολλζσ φορζσ προςφζρονται ακόμθ και δωρεάν, κακϊσ και επιτρζπεται θ 

τροποποίθςθ του πθγαίου κϊδικα. Ωςτόςο, θ πρόςβαςθ ςτον πθγαίο κϊδικα 

δθμιουργεί ςυνκικεσ για πικανζσ κακόβουλεσ ενζργειεσ και μετζπειτα για τθν 

αςφάλεια τθσ ιςτοςελίδασ. 

Μερικά γνωςτά CMS ανοιχτοφ κϊδικα είναι τα Joomla, Wordpress και Drupal. 

 

 CMS Κλειςτοφ κϊδικα 

 

Τα CMS κλειςτοφ κϊδικα παρζχουν μεγαλφτερθ αςφάλεια, κακϊσ πρόςβαςθ 

ςτον πθγαίο κϊδικα ζχει μόνο ο προγραμματιςτισ που ανζπτυξε το CMS, και 

παρζχουν και πιο οργανωμζνθ τεχνικι υποςτιριξθ. Κορυφαίο μειονζκτθμά τουσ 

είναι το κόςτοσ το οποίο είναι τεράςτιο ςε ςχζςθ με τα CMS ανοιχτοφ κϊδικα, 

κακϊσ και επίςθσ ςτα μειονεκτιματα ςυμπεριλαμβάνονται θ πολφ δφςκολθ 

μεταφερςιμότθτα και θ περιοριςμζνθ παραμετροποίθςθ. 

Μερικά γνωςτά CMS κλειςτοφ κϊδικα είναι τα VignetteCM, Sharepoint και 

Telerik. 

 

 

Στθ δικι μασ περίπτωςθ, αρχικά κα αποκλείςουμε τα CMS κλειςτοφ κϊδικα λόγω του 

μεγάλου κόςτουσ, και κα κινθκοφμε ςε CMS ανοιχτοφ κϊδικα. Ππωσ προαναφζρκθκε, τα 

πιο δθμοφιλι CMS ανοιχτοφ κϊδικα είναι τα Joomla, Wordpress και Drupal. 

 

 

Για τθ δθμιουργία τθσ δυναμικισ ιςτοςελίδασ μασ, επιλζξαμε τθν πλατφόρμα Joomla για 

τουσ εξισ λόγουσ: 
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Εικόνα 3.1 – Σο λογότυπο τησ πλατφόρμασ Joomla 

 

 Είναι λογιςμικό ανοιχτοφ κϊδικα και διατίκεται δωρεάν 

 Ραρζχει πλθκϊρα επεκτάςεων 

 Ραρζχει πλθκϊρα επιλογϊν για τθν παραμετροποίθςθ τθσ εμφάνιςθσ τθσ 

ιςτοςελίδασ (templates) 

 Υποςτθρίηεται από αναβακμίςεισ και βελτιϊςεισ τόςο για το CMS όςο και για τισ 

επεκτάςεισ 

 Είναι εφκολθ ςτθν εγκατάςταςθ 

 Η χριςθ και ςυντιρθςθ τθσ ιςτοςελίδασ μπορεί να γίνει και από χριςτεσ που  

δεν ζχουν γνϊςεισ προγραμματιςμοφ 

 

 

3.3.2 Χαρακτηριςτικά πλατφόρμασ Joomla 

 

Η πλατφόρμα Joomla είναι ζνα βραβευμζνο ςφςτθμα διαχείριςθσ περιεχομζνου 

(CMS) που δίνει τθ δυνατότθτα δθμιουργίασ δυναμικϊν ιςτοςελίδων. Είναι 

λογιςμικό ανοχτοφ κϊδικα, και παρζχεται δωρεάν. Η ευκολία ςτθ χριςθ και θ 

εφκολθ μεταφερςιμότθτα και, ζκαναν τθ Joomla δθμοφιλι. 
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Ζνασ πολφ ςθμαντικόσ κετικόσ παράγοντασ, είναι θ επεκταςιμότθτα τθσ πλατφόρμασ 

Joomla. Μζςα από τον κατάλογο επεκτάςεων http://extensions.joomla.org/ μπορεί 

κανείσ να βρει πλθκϊρα επεκτάςεων για τθν παραμετροποίθςθ τθσ ιςτοςελίδασ. Οι 

επεκτάςεισ (extensions), είναι εφαρμογζσ που εγκακίςτανται ςτθν εγκατάςταςθ 

Joomla, και δίνουν επιπρόςκετεσ δυνατότθτεσ. 

 

Άλλο ζνα πολφ ςθμαντικό πλεονζκτθμα, είναι θ χριςθ των προτφπων εμφάνιςθσ 

(templates). Τα templates είναι ζτοιμα προδιαμορφωμζνα πρότυπα εμφάνιςθσ τθσ 

ιςτοςελίδασ, πάνω ςτα οποία ο χριςτθσ δθμιουργεί τθν ιςτοςελίδα. Δίνεται λοιπόν 

θ δυνατότθτα για ζνα αιςκθτικά ανϊτερο επίπεδο εμφάνιςθσ τθσ ιςτοςελίδασ, χωρίσ 

τθν ανάγκθ ενόσ ειδικοφ web designer, απλά με κάποιεσ βαςικζσ γνϊςεισ PHP και 

HTML. 

 

Τζλοσ, θ πλατφόρμα Joomla διακζτει μία κοινότθτα που απαρικμεί ζνα μεγάλο 

αρικμό προγραμματιςτϊν και χρθςτϊν, οι οποίοι μζςω του forum τθσ κοινότθτασ 

μοιράηονται τισ απορίεσ και τισ δυςκολίεσ που αντιμετϊπιςαν. Ζτςι, όποια δυςκολία 

και να δθμιουργθκεί κατά τθν υλοποίθςθ μίασ ιςτοςελίδασ Joomla, ο χριςτθσ 

μπορεί να ανατρζξει ςτο forum τθσ κοινότθτασ και να βρει τθ λφςθ. 

 

3.3.3 Η δομή τησ πλατφόρμασ Joomla 

 

Πλα τα ςυςτιματα διαχείριςθσ περιεχομζνου (CMS) ζχουν μία ςυγκεκριμζνθ δομι. 

Ζτςι και θ Joomla. Τα βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ, είναι ότι αποτελείται κυρίωσ από 

http://extensions.joomla.org/
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άρκρα, επεκτάςεισ (extensions), μονάδεσ (modules) και κζματα (templates). 

Τα άρκρα και οι μονάδεσ (modules), μποροφν να τοποκετθκοφν ςε κάποιεσ 

προκακοριςμζνεσ κζςεισ μζςα ςτθν ιςτοςελίδα, που προςφζρει θ πλατφόρμα τθσ 

Joomla. Αξίηει να ςθμειωκεί επίςθσ ότι κάποιο κζμα (template), μπορεί να 

προςφζρει περιςςότερεσ δυνατζσ κζςεισ για τθν τοποκζτθςθ άρκρων και modules, 

επεκτείνοντασ ζτςι τισ δυνατότθτεσ ςχεδιαςμοφ και παραμετροποίθςθσ. 

 

 Άρκρα : Μπορεί να είναι άρκρα κειμζνου, πολυμζςων, ι γενικά κϊδικασ 

HTML. 

 Επεκτάςεισ (extensions) : Είναι όλεσ οι πρόςκετεσ μικροεφαρμογζσ που 

εγκακίςτανται ςτθν εγκατάςταςθ Joomla και επεκτείνουν τισ δυνατότθτεσ 

τθσ ιςτοςελίδασ 

 Μονάδεσ (modules) : Τα modules είναι ζνα είδοσ ευζλικτθσ και «ελαφριάσ» 

επζκταςθσ, τα οποία χρθςιμοποιοφνται για τθν καλφτερθ απόδοςθ του 

περιεχομζνου τθσ ιςτοςελίδασ. Ζνα παράδειγμα module είναι το login 

module, μζςω του οποίου οι χριςτεσ μποροφν να ςυνδεκοφν ςτθν 

ιςτοςελίδα. Ππωσ και τα άρκρα, μποροφν να εμφανιςτοφν ςε οποιαδιποτε 

προκακοριςμζνθ κζςθ μζςα ςτθν ιςτοςελίδα. 

 Θζματα (templates) : Είναι ζτοιμα προδιαμορφωμζνα και πλιρωσ 

παραμετροποιιςιμα κζματα εμφάνιςθσ τθσ ιςτοςελίδασ. Ο δθμιουργόσ 

«χτίηει» τθν ιςτοςελίδα πάνω ςε ζνα κζμα με βάςθ τισ ανάγκεσ και τισ 

αιςκθτικζσ επιλογζσ. Ζνα κζμα εκτόσ από ηθτιματα εμφάνιςθσ, μπορεί και να 

διακζτει και παραπάνω modules για τθν καλφτερθ δυνατι αξιοποίθςι του. 

 

 

Πςον αφορά το είδοσ των χρθςτϊν που ςυνδζεται ι επιςκζπτεται τθν ιςτοςελίδα, θ 

Joomla ζχει δφο επίπεδα: 

 

 Front-end : Είναι το δθμόςιο μζροσ τθσ ιςτοςελίδασ, ότι είναι διακζςιμο 

δθλαδι ςε οποιοπνδιποτε επιςκεφτεί τθν ιςτοςελίδα, είτε ανικει ςτθν 
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κατθγορία των επιςκεπτϊν (public), είτε ςε κάποια ομάδα με διαφορετικά 

δικαιϊματα χριςθσ (π.χ. registered). Ουςιαςτικά από το Front-end γίνεται θ 

προβολι τθσ ιςτοςελίδασ, αλλά κάποιοσ χριςτθσ με περιςςότερα 

δικαιϊματα ςτθν ιςτοςελίδα μπορεί να κάνει και παραμετροποιιςεισ όπωσ 

τθν προςκικθ άρκρων. 

 Back-end : Είναι ο πίνακασ διαχείριςθσ τθσ ιςτοςελίδασ (admin panel), όπου ο 

διαχειριςτισ ςυνδζεται, παραμετροποιεί και διαχειρίηεται τθν ιςτοςελίδα. 

 

Επίςθσ θ Joomla διαχειρίηεται τθν πρόςβαςθ ςε ςυγκεκριμζνα μζρθ τθσ 

ιςτοςελίδασ βάςει ενόσ ςυςτιματοσ επιπζδου ελζγχου πρόςβαςθσ (Access 

Control Level mechanism) που ονομάηεται Groups. Το κατϊτερο επίπεδο 

πρόςβαςθσ χρθςτϊν για μια ιςτοςελίδα Joomla  είναι το επίπεδο Public, το 

οποίο μπορεί μόνο να δει το δθμόςιο περιεχόμενο τθσ ιςτοςελίδασ. Ζπειτα, για 

κάκε περιβάλλον τθσ ιςτοςελίδασ (Front-end ι Back-end) υπάρχουν οι εξισ 

κατθγορίεσ (groups)  χρθςτϊν: 

Front-end 

 Registered : Αυτι θ ομάδα χρθςτϊν μπορεί να ςυνδεκεί ςτο Front-end, 

όχι όμωσ και να κάνει αλλαγζσ ςτθν ιςτοςελίδα. Ουςιαςτικά απλά μπορεί 

να ζχει παραπάνω δυνατότθτεσ από τθν κατθγορία Public, όπωσ για 

παράδειγμα τθ δυνατότθτα ςυμμετοχισ ςε forum ι άλλεσ δυνατότθτεσ. 

 Author : Αυτι θ ομάδα χρθςτϊν μπορεί να ςυνδεκεί ςτο Front-end και να 

προςκζςει περιεχόμενο ςτθν ιςτοςελίδα, να κάνει κάποιεσ επιλογζσ για 

τον τρόπο εμφάνιςθσ του περιεχομζνου αυτοφ, όπωσ και να ορίςει τθν 

θμερομθνία τθσ δθμοςίευςθσ. Ωςτόςο, αυτό το επίπεδο δεν μπορεί να 

δθμοςιεφςει απευκείασ, αλλά κα πρζπει κάποιοσ χριςτθσ από ζνα 

ανϊτερο επίπεδο να εγκρίνει το περιεχόμενο αυτό. 

 Editor : Αυτι θ ομάδα χρθςτϊν μπορεί να προςκζςει και να επεξεργαςτεί 

περιεχόμενο όπωσ και θ ομάδα Author,  τόςο από τον ίδιο το χριςτθ, 

αλλά και από τουσ υπόλοιπουσ χριςτεσ. Μπορεί επίςθσ να δει και να 
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επεξεργαςτεί μθ δθμοςιευμζνο περιεχόμενο. Αδυνατεί όμωσ επίςθσ να 

δθμοςιεφςει περιεχόμενο ςτθν ιςτοςελίδα. 

 Publisher : Ουςιαςτικά αυτό το επίπεδο χρθςτϊν ζχουν τα ίδια 

δικαιϊματα με το επίπεδο Editor, με πρόςκετο το δικαίωμα να 

δθμοςιεφουν περιεχόμενο ςτθν ιςτοςελίδα. 

 

Back-End 

 Manager : Οι χριςτεσ αυτοφ του επιπζδου, ζχουν πρόςβαςθ ςτο 

back-end τθσ ιςτοςελίδασ, αλλά ουςιαςτικά ζχουν τα ίδια δικαιϊματα 

με το group Publisher. Η δικαοιδοςία τουσ περιορίηεται ςτθν 

επεξεργαςία και δθμοςίευςθ περιεχομζνου. Δεν μποροφν να 

εγκαταςτιςουν επεκτάςεισ και πρόςκετα.  Η διαφορά με το group 

Publisherείναι θ ςφνδεςθ ςτο back-end τθσ ιςτοςελίδασ και θ 

προβολι κάποιων πλθροφοριϊν ςυςτιματοσ. Στθν περίπτωςθ που 

κάποιοσ χριςτθσ Manager ςυνδεκεί από το Front-end τθσ 

ιςτοςελίδασ, ζχει τα ίδια δικαιϊματα με τθν κατθγορία Publisher. 

 Administrator: Αυτι θ κατθγορία χρθςτϊν, μπορεί να ςυνδεκεί ςτο 

back-end τθσ ιςτοςελίδασ και ζχει πρόςβαςθ ςτισ περιςςότερεσ 

επιλογζσ ενόσ διαχειριςτι μιασ ιςτοςελίδασ. Μπορεί να αλλάξει 

ρυκμίςεισ, να εγκαταςτιςει επεκτάςεισ και modules, να δει τα 

ςτατιςτικά τθσ ιςτοςελίδασ και να διαχειριςτεί και να τροποποιιςει  

όλουσ τουσ χριςτεσ πλθν των Super Administrators. Αυτό που δεν ζχει 

τθ δυνατότθτα να κάνει κάποιοσ Administrator είναι να τροποποιιςει 

ι να εγκαταςτιςει templates και να κάνει αλλαγζσ ςτο πεδίο 

ρυκμίςεων Global Configuration. Στθν περίπτωςθ που κάποιοσ 

χριςτθσ Administrator ςυνδεκεί από το Front-end τθσ ιςτοςελίδασ, 

ζχει τα ίδια δικαιϊματα με τθν κατθγορία Publisher. 

 Super Administrator : Αυτι θ κατθγορία χρθςτϊν ζχει πλιρθ 

πρόςβαςθ ςε όλεσ τισ επιλογζσ διαχείριςθσ τθσ ιςτοςελίδασ μζςω του 

back-end. Είναι και το μόνο επίπεδο χρθςτϊν που τουσ επιτρζπεται 
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να επεξεργαςτοφν οτιδιποτε, ακόμθ και να αλλάξουν ονόματα 

χριςτθ και κωδικοφσ πρόςβαςθσ ςτουσ υπόλοιπουσ χριςτεσ. Ππωσ 

και με τα προθγοφμενα groups, όταν ςυνδεκοφν ςτο Front-end τθσ 

ιςτοςελίδασ, ζχουν τα ίδια δικαιϊματα με τθν κατθγορία Publisher. 

 

3.3.4 Προαπαιτοφμενα χρήςησ τησ πλατφόρμασ Joomla 

 

Ρριν προχωριςουμε ςτθν εγκατάςταςθ του CMS τθσ Joomla, κα πρζπει πρϊτα να 

εγκαταςτακοφν κάποια εργαλεία απαραίτθτα για τθν ανάπτυξθ τθσ ιςτοςελίδασ ςτον 

server (εξυπθρετθτι) που κα φιλοξενιςει τθν ιςτοςελίδα. Ριο ςυγκεκριμζνα αυτά είναι: 

 

 Apache Server : Ο Apache Server, γνωςτόσ και ωσ ApacheHTTP είναι ζνασ 

εξυπθρετθτισ του παγκόςμιου ιςτοφ. Είναι ουςιαςτικά μία εφαρμογι webserver 

που παίηει ρόλο κλειδί ςτθ λειτουργία μιασ ιςτοςελίδασ. 

 MySQL : Είναι ζνα ςφςτθμα διαχείριςθσ ςχεςιακϊν βάςεων δεδομζνων, το οποίο 

εκτελείται ςε ζναν εξυπθρετθτι (server) παρζχοντασ πρόςβαςθ ςε ζνα ςφνολο 

βάςεων δεδομζνων. 

 PhpMyAdmin : Είναι ζνα δωρεάν εργαλείο ανοιχτοφ κϊδικα γραμμζνο ςε 

γλϊςςα PHP, το οποίο ωσ ςκοπό ζχει τθ δυνατότθτα διαχείριςθσ βάςεων 

δεδομζνων MySQL μζςω ενόσ προγράμματοσ περιιγθςθσ (browser). Μζςω 

αυτοφ του εργαλείου, μποροφν να δθμιουργθκοφν, να επεξεργαςτοφν ι να 

διαγραφοφν βάςεισ δεδομζνων, πίνακεσ, ςτιλεσ ι πεδία τθσ βάςθσ, ι να 

τροποποιθκοφν χριςτεσ και δικαιϊματα αυτισ. 

 PHP : Είναι μία γλϊςςα προγραμματιςμοφ ςχεδιαςμζνθ για τθ δθμιουργία 

δυναμικϊν ιςτοςελίδων, θ οποία όμωσ βρίςκει και άλλεσ χριςεισ.  

 

Ρθγζσ 3ου κεφαλαίου 

 http://www.codeconquest.com/website/static-vs-dynamic-websites/ 

 http://rocketmedia.com/blog/article/static-vs-dynamic-websites#.U_dp-Pl_tqN 

http://www.codeconquest.com/website/static-vs-dynamic-websites/
http://rocketmedia.com/blog/article/static-vs-dynamic-websites#.U_dp-Pl_tqN
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 http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC

%CE%B1_%CE%94%CE%B9%CE%B1%CF%87%CE%B5%CE%AF%CF%81%CE%B9%C

F%83%CE%B7%CF%82_%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B5%CF%87%CE%

BF%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%BF%CF%85#.CE.A3.CF.85.CF.83.CF.84.CE.AE.CE

.BC.CE.B1.CF.84.CE.B1_.CE.B4.CE.B9.CE.B1.CF.87.CE.B5.CE.AF.CF.81.CE.B9.CF.83.C

E.B7.CF.82_.CF.80.CE.B5.CF.81.CE.B9.CE.B5.CF.87.CE.BF.CE.BC.CE.AD.CE.BD.CE.BF

.CF.85_.CE.B9.CF.83.CF.84.CE.BF.CF.8D 

 http://en.wikipedia.org/wiki/Content_management_system 

 http://www.slideshare.net/rodotheos/cms-421346 

 http://www.logicsolutions.com/closed-vs-open/ 

 http://mashable.com/2011/04/05/best-cms-for-business/ 

 http://www.joomla.org/about-joomla.html 

 http://www.joomla.org/core-features.html 

 http://fortysixweb.com/website-development/website-development/92.html 

 http://www.richardbankertwebdesign.com/index.php/blog/entry/what-is-the-

front-endback-end-of-joomla 

 http://docs.joomla.org/Module 

 http://docs.joomla.org/User_Group_Access_levels_explained_in_simple_terms 

 http://en.wikipedia.org/wiki/Apache_HTTP_Server 

 http://el.wikipedia.org/wiki/MySQL 

 http://en.wikipedia.org/wiki/PhpMyAdmin 

 http://en.wikipedia.org/wiki/PHP 

 

 

 

 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1_%CE%94%CE%B9%CE%B1%CF%87%CE%B5%CE%AF%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%B7%CF%82_%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B5%CF%87%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%BF%CF%85#.CE.A3.CF.85.CF.83.CF.84.CE.AE.CE.BC.CE.B1.CF.84.CE.B1_.CE.B4.CE.B9.CE.B1.CF.87.CE.B5.CE.AF.CF.81.CE.B9.CF.83.CE.B7.CF.82_.CF.80.CE.B5.CF.81.CE.B9.CE.B5.CF.87.CE.BF.CE.BC.CE.AD.CE.BD.CE.BF.CF.85_.CE.B9.CF.83.CF.84.CE.BF.CF.8D
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1_%CE%94%CE%B9%CE%B1%CF%87%CE%B5%CE%AF%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%B7%CF%82_%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B5%CF%87%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%BF%CF%85#.CE.A3.CF.85.CF.83.CF.84.CE.AE.CE.BC.CE.B1.CF.84.CE.B1_.CE.B4.CE.B9.CE.B1.CF.87.CE.B5.CE.AF.CF.81.CE.B9.CF.83.CE.B7.CF.82_.CF.80.CE.B5.CF.81.CE.B9.CE.B5.CF.87.CE.BF.CE.BC.CE.AD.CE.BD.CE.BF.CF.85_.CE.B9.CF.83.CF.84.CE.BF.CF.8D
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1_%CE%94%CE%B9%CE%B1%CF%87%CE%B5%CE%AF%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%B7%CF%82_%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B5%CF%87%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%BF%CF%85#.CE.A3.CF.85.CF.83.CF.84.CE.AE.CE.BC.CE.B1.CF.84.CE.B1_.CE.B4.CE.B9.CE.B1.CF.87.CE.B5.CE.AF.CF.81.CE.B9.CF.83.CE.B7.CF.82_.CF.80.CE.B5.CF.81.CE.B9.CE.B5.CF.87.CE.BF.CE.BC.CE.AD.CE.BD.CE.BF.CF.85_.CE.B9.CF.83.CF.84.CE.BF.CF.8D
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1_%CE%94%CE%B9%CE%B1%CF%87%CE%B5%CE%AF%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%B7%CF%82_%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B5%CF%87%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%BF%CF%85#.CE.A3.CF.85.CF.83.CF.84.CE.AE.CE.BC.CE.B1.CF.84.CE.B1_.CE.B4.CE.B9.CE.B1.CF.87.CE.B5.CE.AF.CF.81.CE.B9.CF.83.CE.B7.CF.82_.CF.80.CE.B5.CF.81.CE.B9.CE.B5.CF.87.CE.BF.CE.BC.CE.AD.CE.BD.CE.BF.CF.85_.CE.B9.CF.83.CF.84.CE.BF.CF.8D
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1_%CE%94%CE%B9%CE%B1%CF%87%CE%B5%CE%AF%CF%81%CE%B9%CF%83%CE%B7%CF%82_%CE%A0%CE%B5%CF%81%CE%B9%CE%B5%CF%87%CE%BF%CE%BC%CE%AD%CE%BD%CE%BF%CF%85#.CE.A3.CF.85.CF.83.CF.84.CE.AE.CE.BC.CE.B1.CF.84.CE.B1_.CE.B4.CE.B9.CE.B1.CF.87.CE.B5.CE.AF.CF.81.CE.B9.CF.83.CE.B7.CF.82_.CF.80.CE.B5.CF.81.CE.B9.CE.B5.CF.87.CE.BF.CE.BC.CE.AD.CE.BD.CE.BF.CF.85_.CE.B9.CF.83.CF.84.CE.BF.CF.8D
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4 Τλοποίηςη 

 

Στο κεφάλαιο αυτό κα παρουςιαςτεί αναλυτικά θ μζκοδοσ υλοποίθςθσ τθσ καταςκευισ 

τθσ ιςτοςελίδασ του αποκετθρίου. Ο server που κα χρθςιμοποιιςουμε τρζχει το 

λειτουργικό ςφςτθμα CentOS.  

 

4.1 Εγκατάςταςη Apache Server 

 

Για να εγκαταςτιςουμε τον Apache ςτον Server πλθκτρολογοφμε τθν παρακάτω εντολι: 

 

yum install httpd 

 

Το αποτζλεςμα που λαμβάνουμε είναι το εξισ: 

 

 

 

Ο Apache Server ζχει εγκαταςτακεί με επιτυχία. 

Στο ςθμείο αυτό κα πρζπει να κάνουμε κάποιεσ απαραίτθτεσ ρυκμίςεισ, ζτςι ϊςτε ο 

Apache να ξεκινά αυτόματα κάκε φορά που ξεκινά και ο Server. 
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Ρλθκτρολογοφμε τισ παρακάτω εντολζσ: 

 

chkconfig --level 235 httpd on 

chkconfig --list httpd 

 

 και παίρνουμε το εξισ αποτζλεςμα: 

 

Θα πρζπει επίςθσ να κάνουμε επιπλζον ρυκμίςεισ ςτον Apache. 

Ρλθκτρολογοφμε τθν εντολι: 

 

cd /etc/httpd/conf 

 

Τϊρα ζχουμε μετακινθκεί ςτον κατάλογο που περιζχει το αρχείο ρυκμίςεων (configuration 

file) του Apache. 

Για λόγουσ αςφαλείασ κα κζλαμε να δθμιουργιςουμε ζνα αντίγραφο αςφαλείασ του 

αρχείου ρυκμίςεων,  πριν προβοφμε ςε αλλαγζσ. 

Ζτςι, πλθκτρολογοφμε τθν εντολι: 

 

cp httpd.conf httpd.conf.old 
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Με αυτιν τθν εντολι αντιγράψαμε το αρχείο cp httpd.conf ςτο αρχείο httpd.conf.old 

Τϊρα που ζχουμε κρατιςει ζνα αντίγραφο αςφαλείασ, μποροφμε να κάνουμε τισ αλλαγζσ 

που χρειάηονται. 

Ρλθκτρολογοφμε τθν εντολι: 

 

nano httpd.conf 

 

Με αυτιν τθν εντολι, ζχουμε ειςζλκει ςτο αρχείο httpd.conf όπου κζλουμε να 

τροποποιιςουμε, και βλζπουμε τθν εξισ οκόνθ: 

 

 

Μετακινοφμαςτε ςτθ γραμμι 235 όπου βρίςκεται θ εγγραφι 'ServerAdmin root@localhost' 

και το τροποποιοφμε, δίνοντασ του τθ μορφι ServerAdmin Admin@to-domain-mas.com 
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Ζπειτα, κα πρζπει να δθμιουργιςουμε τουσ καταλόγουσ για τα αρχεία μασ. 

Δθμιουργοφμε αρχικά τον κατάλογο /www όπου κα περιζχονται όλα τα αρχεία τθσ 

ιςτοςελίδασ. Για να το κάνουμε, πλθκτρολογοφμε τισ εντολζσ: 

 

mkdir /www 

 

chownroot.root /www 

 

Και παίρνουμε το εξισ αποτζλεςμα: 
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Αφοφ δθμιουργιςαμε τον κατάλογο /www, πλθκτρολογοφμε τθν εντολι: 

 

cd /www 

και ζχουμε μετακινθκεί ςτον κατάλογο/www. 

Εδϊ κα πρζπει να δθμιουργιςουμε τουσ υπόλοιπουσ καταλόγουσ που είναι απαραίτθτοι 

για τθν εγκατάςταςθ, και πλθκτρολογοφμε με τθ ςειρά τισ εντολζσ: 

 

mkdir booksharing.ioa.teiep.gr 

 

cd booksharing.ioa.teiep.gr 

 

mkdir html 

 

mkdir html/cgi-bin 

 

mkdir databases 

 

mkdir logs 



37 
 

 

Σε αυτό το ςθμείο, θ εγκατάςταςθ και ρφκμιςθ του Apache Server ζχει τελειϊςει. 
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4.2 Εγκατάςταςη τησ PHP 

 

 

Για να εγκαταςτιςουμε τθν PHP ςτον Server μασ, πλθκτρολογοφμε τθν εντολι: 

 

yum install php* 

 

και παίρνουμε το εξισ αποτζλεςμα: 

 

 

Η PHP ζχει εγκαταςτακεί με επιτυχία και μποροφμε να προχωριςουμε ςτο επόμενο 

βιμα. 
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4.3 Εγκατάςταςη MySQL 

 

Για να εγκαταςτιςουμε τθν MySQL ςτον Server μασ, πλθκτρολογοφμε τθν εντολι: 

 

Yum install mysql-server mysql php-mysql 

 

Με τθν παραπάνω εντολι γίνεται αυτόματθ λιψθ και εγκατάςταςθ ολόκλθρου του 

πακζτου εγκατάςταςθσ τθσ MySQL. 

 

Με αυτόν τον τρόπο εγκατάςταςθσ, θ εγκατάςταςθ δθμιουργεί αυτόματα ζναν κωδικό 

πρόςβαςθσ για τθ βάςθ δεδομζνων, τον οποίο για λόγουσ αςφαλείασ κα πρζπει να 

αλλάξουμε. 

Για να εμφανιςτεί ο κωδικόσ αυτόσ, πλθκτρολογοφμε τθν εντολι: 

cat  /root/.mysql_secret 

και παίρνουμε το εξισ αποτζλεςμα: 



40 
 

Στθ ςυνζχεια, κα πρζπει να εκκινιςουμε τθν υπθρεςία MySQL, και το κάνουμε με τθν 

παρακάτω εντολι: 

 

service mysql start 

 

και παίρνουμε το εξισ αποτζλεςμα: 

 

Ζπειτα, κα πρζπει να ςυνδεκοφμε ςτο περιβάλλον τθσ MySQL ϊςτε να αλλάξουμε τον 

κωδικό που ζχει δθμιουργθκεί αυτόματα. 

Ρλθκτρολογοφμε τθν εντολι: 

mysql –uroot –p 

και ςυνδεόμαςτε ςτθν MySQL: 
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Για να αλλάξουμε τον default κωδικό πρόςβαςθσ, πλθκτρολογοφμε τθν εντολι: 

 

SET PASSWORD FOR ‘root’@ ‘37.49.224.137’ = 

PASSWORD(‘ao!Z65Ox67e,’); 

 

Η εγκατάςταςθ και παραμετροποίθςθ τθσ MySQL ζχει τϊρα ολοκλθρωκεί με επιτυχία. 

 

4.4 Εγκατάςταςη PhpMyAdmin 

 

Για να κατεβάςουμε και να εγκαταςτιςουμε αυτόματα το εργαλείο PhpMyAdmin ςτον 

server μασ, πλθκτρολογοφμε τθν εντολι: 

 

yum install phpMyAdmin 

 

Μετά τθν εγκατάςταςθ, κα πρζπει να επανεκκινιςουμε τον Apache server, ζτςι ϊςτε να 

εφαρμοςτεί θ αλλαγι που κάναμε με τθν εγκατάςταςθ του εργαλείου PhpMyAdmin. 

Ρλθκτρολογοφμε τθν εντολι: 

 

service httpd restart 

 

Σε αυτό το ςθμείο είμαςτε ζτοιμοι να δθμιουργιςουμε τθ βάςθ δεδομζνων μασ με τθ 

βοικεια του εργαλείου PhpMyAdmin. 
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Ανοίγουμε ζνα πρόγραμμα περιιγθςθσ (browser), και πλθκτρολογοφμε τθ διεφκυνςθ ip του 

server μασ και κατόπιν /phpmyadmin. 

 

37.49.224.137/phpmyadmin 

 

Κατόπιν, κα πρζπει να δθμιουργιςουμε τθ βάςθ δεδομζνων που κα χρειαςτοφμε για τθν 

ιςτοςελίδα μασ. Το όνομα δεν είναι δεςμευτικό και μπορεί να είναι οτιδιποτε, ζτςι 

ονομάςαμε τθ βάςθ μασ bookshar_87junh, όπωσ φαίνεται και παρακάτω: 

 

 

 

Για να μποροφμε όμωσ να πραγματοποιιςουμε αλλαγζσ ςτθ βάςθ μασ, κα πρζπει να 

δθμιουργιςουμε ζναν χριςτθ, που κα ζχει πρόςβαςθ ςτθ βάςθ δεδομζνων. 
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Σθμαντικό είναι επίςθσ, ςε αυτόν τον χριςτθ να δωκοφν πλιρθ δικαιϊματα ςτθ βάςθ για 

να μποροφν να πραγματοποιθκοφν αλλαγζσ. 

 

   

Στο ςθμείο αυτό ζχουμε τελειϊςει με τθ βάςθ δεδομζνων, και είμαςτε ζτοιμοι να 

προχωριςουμε. 
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4.5 Δημιουργία χρήςτη FTP 

Ρριν προχωριςουμε ςτθν εγκατάςταςθ Joomla, κα πρζπει να ςυνδεκοφμε ςτον server και 

να δθμιουργιςουμε ζναν χριςτθ ο οποίοσ κα ζχει δικαιϊματα FTP (File Transfer Protocol). 

Αυτό το βιμα πραγματοποιείται για να μπορζςουμε ςτο επόμενο βιμα, να μεταφζρουμε το 

αρχείο εγκατάςταςθσ Joomla ςτον server, μζςω μίασ εφαρμογισ FTP. 

Για να το κάνουμε, ςυνδεόμαςτε ςτον server και πλθκτρολογοφμε τισ εξισ εντολζσ: 

 

cd/www/booksharing.ioa.teiep.gr/html 

useradd<-username> 

passwrd<-username> 

chown –R <-username>  /www/ booksharing.ioa.teiep.gr 

groupadd<-groupname> 

gpasswd -a <-username><-groupname> 

chgrp -R <-groupname>  /www/ booksharing.ioa.teiep.gr 

chmod -R g+rw  /www/ booksharing.ioa.teiep.gr 

 

4.6 Μεταφορά αρχείων εγκατάςταςησ Joomla 

 

Για να μεταφζρουμε το αρχείο εγκατάςταςθσ τθσ Joomla, κα χρθςιμοποιιςουμε μία 

εφαρμοφι FTP (File Transfer Protocol). Ριο ςυγκεκριμζνα κα χρθςιμοποιιςουμε το 

πρόςκετο του Mozilla Firefox, FireFTP. 
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Fi
re

 F
TP

 1
 



46 
 

Συνδεόμαςτε με τα ςτοιχεία λογαριαςμοφ που δθμιουργιςαμε ςτο προθγοφμενο 

υποκεφάλαιο.  

Fi
re

 F
TP

 2
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Αφοφ ςυνδεκοφμε, μεταβαίνουμε ςτον φάκελο public_html όπου και κα μεταφορτϊςουμε 

τθν εγκατάςταςθ τθσ Joomla.  

Fi
re

 F
TP

 3
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Στθ ςυνζχεια μεταφορτϊνουμε ςτο φάκελο public_html τθν εγκατάςταςθ τθσ Joomla και 

τον αποςυμπιζηουμε. 

 

Στο ςθμείο αυτό να αναφζρουμε ότι υπάρχουν δφο τρόποι εγκατάςταςθσ, οι οποίοι 

διαφζρουν ωσ προσ τον τρόπο που κα εγκαταςτιςουμε τθν ιςτοςελίδα και το template τθσ. 

 Εγκατάςταςθ τθσ πλατφόρμασ Joomla από το επίςθμο site τθσ Joomla, 

http://www.joomla.org/ και ζπειτα εγκατάςταςθ ενόσ ζτοιμου προτφπου 

(template). 

 Εγκατάςταςθ τθσ πλατφόρμασ Joomla με προεγκατεςτθμζνο ζνα ζτοιμο πρότυπο 

(template). Ρολλοί δθμιουργοί template παρζχουν ζτοιμο το αρχείο 

εγκατάςταςθσ Joomla με προεγκατεςτθμζνο το πρότυπο (template). 

Για το δικό μασ ςκοπό επιλζξαμε τθ δεφτερθ μζκοδο, χρθςιμοποιϊντασ ζνα template 

γνωςτισ εταιρίασ, το οποίο αναφζρεται και ςτισ πθγζσ. 

Σε αυτό το ςθμείο πλζον είμαςτε ζτοιμοι να ξεκινιςουμε τθν εγκατάςταςθ τθσ Joomla. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.joomla.org/
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4.7 Εγκατάςταςη Joomla 

 

Για να ξεκινιςουμε τθν εγκατάςταςθ τθσ Joomla, κα πρζπει να μεταβοφμε από ζνα 

πρόγραμμα περιιγθςθσ ςτο domain τθσ ιςτοςελίδασ, δθλαδι ςτο 

http://booksharing.ioa.teiep.gr/ 

 

Αρχικά μεταφερόμαςτε ςτισ βαςικζσ ρυκμίςεισ, όπου ςυμπλθρϊνουμε το όνομα τθσ 

ιςτοςελίδασ και δθμιουργοφμε ζνα λογαριαςμό ο οποίοσ κα διαχειρίηεται τθν εγκατάςταςθ 

Joomla. Στθ ςυνζχεια επιλζγουμε «Επόμενο». 

http://booksharing.ioa.teiep.gr/
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Σε αυτιν τθν καρτζλα ςυμπλθρϊνουμε το όνομα χριςτθ τθσ βάςθ δεδομζνων, τον κωδικό 

του χριςτθ, και το όνομα τθσ βάςθσ δεδομζνων μασ. Στθ ςυνζχεια επιλζγουμε «Επόμενο». 

 

 

Στθ ςυνζχεια βλζπουμε μία επιςκόπθςθ των ρυκμίςεϊν μασ μζχρι τϊρα. 
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Και ςτθ ςυνζχεια κάποιεσ επιπρόςκετεσ ρυκμίςεισ: 
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Αφοφ ελζγξουμε τισ ρυκμίςεισ, πατάμε «Εγκατάςταςθ», και περιμζνουμε. 

 

Μετά από αυτό το βιμα, ζχουμε ολοκλθρϊςει τθν εγκατάςταςθ τθσ Joomla. 
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Σε αυτό το ςθμείο επιλζγουμε «Αφαίρεςθ φακζλου installation», κακϊσ αυτόσ ο φάκελοσ 

πλζον δεν είναι χριςιμοσ και αποτελεί κενό αςφαλείασ ςτθν ιςτοςελίδα εφόςον δεν 

αφαιρεκεί.  
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Τϊρα μποροφμε πλζον να διαχειριςτοφμε τθν ιςτοςελίδα μασ από τθ διεφκυνςθ: 

http://booksharing.ioa.teiep.gr/administrator/ 

 

Εικόνα 4.1 – Είςοδοσ διαχειριςτή ςτην πλατφόρμα Joomla 3 

 

 

Μεταβαίνοντασ ςτθ διεφκυνςθ http://booksharing.ioa.teiep.gr/ , βλζπουμε πλζον τθ μορφι 

τθσ αρχικισ μασ ςελίδασ. Η αρχικι ςελίδα δεν είναι θ αντίςτοιχθ τθσ προκακοριςμζνθσ 

αρχικισ ςελίδασ τθσ Joomla, κακϊσ ζχουμε εγκαταςτιςει τθ Joomla με προρυκμιςμζνο ζνα 

πρότυπο (template). 

 

http://booksharing.ioa.teiep.gr/administrator/
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Εικόνα 4.2 – Η αρχική εμφάνιςη τησ ιςτοςελίδασ μετά την εγκατάςταςη 
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4.8 Παραμετροποίηςη ιςτοςελίδασ 

 

Στο υποκεφάλαιο αυτό, αφοφ ζχουμε τελειϊςει με τθν εγκατάςταςθ και τισ ρυκμίςεισ, 

κα αρχίςουμε να διαμορφϊνουμε τθν ιςτοςελίδα βιμα προσ βιμα. 

 

Στθν εικόνα 4.3 εμφανίηεται ο πίνακασ ελζγχου τθσ Joomla, που εμφανίηεται μετά τθ 

ςφνδεςθ ςτθ διεφκυνςθ http://booksharing.ioa.teiep.gr/administrator με τα ςτοιχεία 

που δθμιουργιςαμε.  

 

Στθν πλατφόρμα τθσ Joomla, κάκε ςτοιχείο τθσ ιςτοςελίδασ είτε είναι αντικείμενο 

μενοφ, είτε module, είτε οτιδιποτε, ζχει και μία κζςθ που τοποκετείται. Ενδεικτικά, ο 

καταςκευαςτισ του προτφπου (template), δίνει τισ πικανζσ δυνατζσ κζςεισ που 

μποροφν να τοποκετθκοφν modules, όπωσ παρουςιάηονται ςτθν εικόνα 4.4 : 

http://booksharing.ioa.teiep.gr/administrator
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Εικόνα 4.3 – Πίνακασ ελζγχου Joomla 
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Εικόνα 4.4 – Οι πιθανζσ θζςεισ τοποθζτηςησ module 
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4.8.1 Εγκατάςταςη επεκτάςεων 

 

Ρριν προχωριςουμε ςτθ διαμόρφωςθ τθσ ιςτοςελίδασ μασ, κα πρζπει να 

εγκαταςτιςουμε τισ επεκτάςεισ (extensions) που κα χρειαςτοφμε. Ζτςι, 

μεταβαίνουμε από τον πίνακα διαχείριςθσ ςτθν επιλογι Extensions > Extension 

Manager. 

 

Εικόνα 4.5 – Σο Extension Manager τησ Joomla 

 

Σε αυτό το ςθμείο, ζχουμε 3 δυνατζσ επιλογζσ: 

 Να ανεβάςουμε από τον Η/Υ μασ μία επζκταςθ και να τθν εγκαταςτιςουμε 

 Να επιλζξουμε μία επζκταςθ που βρίςκεται ιδθ ςτον server μασ ςε κάποιο 

directory 

 Να εγκαταςτιςουμε μία επζκταςθ, απευκείασ από τον ςφνδεςμο που τθν 

παρζχει ο εκδότθσ τθσ 

 

Ξεκινάμε λοιπόν με τισ επεκτάςεισ που κα χρειαςτοφμε: 
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BookLibrary 

Το BookLibrary είναι μία πολφ ςθμαντικι επζκταςθ για το ςκοπό τθσ ιςτοςελίδασ που κα 

δθμιουργιςουμε. Ρρόκειται για ζνα περιβάλλον διαχείριςθσ μιασ θλεκτρονικισ 

βιβλιοκικθσ με πάρα πολλζσ δυνατότθτεσ, όπωσ καταχϊρθςθ βιβλίων, κατθγοριϊν κλπ. 

Ρριν τθν εγκαταςτιςουμε όμωσ, κα κάνουμε λιψθ τοπικά ςτον Η/Υ μασ, ϊςτε να τθ 

μεταφράςουμε, κακϊσ είναι ςτθν Αγγλικι γλϊςςα. Αφοφ κάνουμε αποςυμπίεςθ, κα 

επεξεργαςτοφμε το αρχείο γλϊςςασ php με ζναν editor, το οποίο βρίςκεται ςτο path  

com_booklibrary/site/language/English.php 
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Εικόνα 4.6 – Επεξεργαςία αρχείου php 
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Ρροςζχουμε ότι χρθςιμοποιοφμε κωδικοποίθςθ UTF8  ςτθν επεξεργαςία. 

Αφοφ ολοκλθρϊςουμε τθν επεξεργαςία, αποκθκεφουμε και επαναςυμπιζηουμε τον φάκελο 

ςε μορφι zip. Τϊρα θ επζκταςθ είναι ζτοιμθ και τθν εγκακιςτοφμε. 

Εικόνα 4.7 – Εγκατάςταςη τησ επζκταςησ BookLibrary 

 

Τϊρα μποροφμε να μεταβοφμε ςτον πίνακα διαχείριςθσ του BookLibrary ϊςτε να το 

παραμετροποιιςουμε. 

Εικόνα 4.8 - Ο πίνακασ διαχείριςησ του BookLibrary 
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Από αυτόν τον πίνακα διαχείριςθσ μποροφμε να διαχειριςτοφμε τα βιβλία, τισ 

κατθγορίεσ βιβλίων, τα αιτιματα δανειςμοφ, τισ επιλογζσ εμφάνιςθσ και κάποιεσ 

επιπλζον ρυκμίςεισ. 

 

 

Αρχικά, διαγράφουμε τα ενδεικτικά βιβλία που διακζτει θ επζκταςθ και ξεκινάμε να 

δθμιουργιςουμε τισ κατθγορίεσ: 

 

 Γενικά βιβλία 

 Φιλοςοφία - Ραραφυςικά φαινόμενα – Ψυχολογία 

 Θρθςκεία 

 Κοινωνικζσ επιςτιμεσ 

 Γλϊςςα 

 Φυςικζσ και κετικζσ επιςτιμεσ 

 Εφαρμοςμζνεσ επιςτιμεσ 

 Καλζσ τζχνεσ 

 Λογοτεχνία 

 Ιςτορία – Γεωγραφία 

 

Αφοφ ζχουμε δθμιουργιςει τισ κατθγορίεσ που μασ ενδιαφζρουν, μεταβαίνουμε 

ςτισ ρυκμίςεισ του BookLibrary: 
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Εικόνα 4.9 – Οι ρυθμίςεισ του BookLibrary 

Εδϊ επιλζγουμε διάφορεσ ρυκμίςεισ, από το τι είδουσ περιεχόμενο κα εμφανίηεται, μζχρι 

και ποιεσ ομάδεσ χρθςτϊν κα ζχουν αντίςτοιχα δικαιϊματα. 

 

 

 

Community Builder 

Για να δϊςουμε τθ δυνατότθτα ςτουσ χριςτεσ τθσ ιςτοςελίδασ να δθμιουργοφν ζνα 

προςωπικό προφίλ, κα πρζπει να εγκαταςτιςουμε τθν επζκταςθ Community 

Builder, θ οποία είναι μία επζκταςθ για χριςεισ κοινωνικισ δικτφωςθσ. Αφοφ λοιπόν 

εγκαταςτιςαμε τα απαραίτθτα αρχεία, μεταβαίνουμε ςτον πίνακα ελζγχου του 

Community Builder 
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Εικόνα 4.10 – Η εγκατάςταςη του Community Builder 

 

 

Εικόνα 4.11 – Οι ρυθμίςεισ του Community Builder 

 

Σε αυτό το ςθμείο, οι ρυκμίςεισ που πρζπει να γίνουν είναι αρκετζσ. Κάποιεσ από 

αυτζσ είναι: 

 Γενικζσ ρυκμίςεισ και κανόνεσ για τθν εγγραφι και διαχείριςθ των χρθςτϊν 

τθσ ιςτοςελίδασ 

 Επεξεργαςία αυτοματοποιθμζνων e-mail που κα ςτζλνονται ςτουσ χριςτεσ 
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 Επιλογζσ και ρυκμίςεισ των προφίλ των χρθςτϊν και πολυμζςων 

 υκμίςεισ δικαιωμάτων 

 Άλλεσ ρυκμίςεισ 

 

 

Kunena Forum 

Θζλουμε οι χριςτεσ του ιςτοτόπου να ανταλλάςουν απόψεισ για βιβλία και γενικά κζματα, 

οπότε και επιλζξαμε τθ μορφι του Forum. Επιλζξαμε το Kunena Forum κακϊσ είναι 

ελεφκερο λογιςμικό ανοιχτοφ κϊδικα, και είναι μία από τισ καλφτερεσ και πιο δθμοφιλισ 

επιλογζσ ςτο είδοσ του. 

Στθν εγκατάςταςθ του Kunena Forum, χρθςιμοποιιςαμε τθν επιλογι απευκείασ 

εγκατάςταςθσ από τον ςφνδεςμο του δθμιουργοφ: 
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Εικόνα 4.12 – Εγκατάςταςη Kunena forum, μζςω URL 

 

Για να τροποποιιςουμε τθ γλϊςςα και να μεταφράςουμε τθν επζκταςθ ςτα ελλθνικά, 

επεξεργαςτικαμε τα php αρχεία γλϊςςασ που βρίςκονται ςτον server, ςτο path: 

public_html/components/com_kunena/language/en-GB  
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Κ2 

Η επζκταςθ Κ2 είναι μία επζκταςθ θ οποία διαχειρίηεται άρκρα και κατθγορίεσ, όπωσ 

μπορεί να γίνει και από το Article Manager τθσ Joomla. Η διαφορά είναι ότι το τελικό 

αποτζλεςμα είναι αιςκθτικά ανϊτερο, και δίνει τθ δυνατότθτα περιςςότερων επιλογϊν και 

ευελιξίασ. 

Εικόνα 4.13 – Ο πίνακασ ελζγχου τησ επζκταςησ Κ2 

 

 

Freichat 

Θζλοντασ να προςκζςουμε τθ δυνατότθτα μιασ πιο άμεςθσ επικοινωνίασ μεταξφ των 

χρθςτϊν, επιλζξαμε το Freichat που είναι μία επζκταςθ ανταλλαγισ άμεςων μθνυμάτων 

(chat). Μετά τθν εγκατάςταςθ, ο πίνακασ διαχείριςθσ τθσ επζκταςθσ δεν είναι μζροσ του 

πίνακα διαχείριςθσ τθσ  Joomla, αλλά βρίςκεται ςτο ςφνδεςμο:  

http://booksharing.ioa.teiep.gr/freichat/administrator 

Το module του freichat τοποκετικθκε ςτθ κζςθ utility-b. 

 

 

http://booksharing.ioa.teiep.gr/freichat/administrator
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Εικόνα 4.14 – Ο πίνακασ ελζγχου τησ επζκταςησ freichat 
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4.8.2 Άρθρα και κατηγορίεσ 

 

Στθν ιςτοςελίδα μασ κα χρειαςτοφμε διάφορα άρκρα με περιεχόμενο, κακϊσ και 

κατθγορίεσ που κα ανικουν τα άρκρα αυτά. 

Για να διαχειριςτοφμε τισ κατθγορίεσ και τα άρκρα, μεταβαίνουμε από τον πίνακα 

διαχείριςθσ ςτο μενοφ Content > Category Manager, και πατϊντασ New 

δθμιουργοφμε τθν κατθγορία που κζλουμε. 

 

Εικόνα 4.15 – Δημιουργία κατηγορίασ άρθρων  

 

 

 

Αρχικά ορίηουμε ζναν τίτλο για τθν κατθγορία άρκρων. Το πεδίο alias αναφζρεται 

ςτο όνομα που κα ζχει θ κατθγορία, όχι όμωσ τον τίτλο, αλλά το όνομα που κα 

εμφανίηεται ςτθ γραμμι διευκφνςεων όταν κα προβάλλεται ςτθν ιςτοςελίδα θ 

ςυγκεκριμζνθ κατθγορία. Αν το αφιςουμε κενό, τότε το  default alias κα είναι θ 

θμερομθνία δθμιουργίασ, ενϊ αν δϊςουμε ζνα alias με ελλθνικοφσ χαρακτιρεσ, τότε 

όταν κα αντιγράφεται ο ςφνδεςμοσ τθσ κατθγορίασ από ζναν περιθγθτι και 

επικολλείται κάπου αλλοφ, ο ςφνδεςμοσ κα αλλάηει και κα γίνεται υπερβολικά 

μεγάλοσ και με διάφορετικοφσ χαρακτιρεσ. Ουςιαςτικά αυτό δεν επθρεάηει τον 

ςφνδεςμο, παραμζνει ενεργόσ, απλά γίνεται υπερβολικά μεγάλοσ, δυςανάγνωςτοσ 
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και μθ φιλικόσ προσ τισ μθχανζσ αναηιτθςθσ. Μποροφμε επίςθσ να καταχωριςουμε 

περιγραφι για τθν κατθγορία που κα δθμιουργιςουμε. 

Στθ ςυνζχεια, ςτο πεδίο Parent επιλζγουμε αν θ κατθγορία μασ κα ανικει ςε κάποια 

άλλθ ωσ υποκατθγορία, επιλζγουμε Status > Published αν κζλουμε θ κατθγορία μασ 

να είναι δθμοςιευμζνθ, και από το πεδίο Access ποιεσ ομάδεσ χρθςτϊν κα ζχουν 

πρόςβαςθ ςτθν κατθγορία και τα άρκρα που ανικουν ςε αυτι (βλ. κατθγορίεσ 

χρθςτϊν *groups+, Κεφ. 3.3.3). Στθν περίπτωςι μασ, αφινουμε τθν επιλογι ςτθ 

ρφκμιςθ  Public ζτςι ϊςτε θ κατθγορία να είναι δθμόςια. 

Από τισ υπόλοιπεσ καρτζλεσ τθσ φόρμασ μποροφμε επίςθσ να ρυκμίςουμε 

περιςςότερεσ επιλογζσ, όπωσ τον δθμιουργό, τθν εικόνα τθσ κατθγορίασ ι τισ 

ρυκμίςεισ SEO. 

 

Αφοφ αποκθκεφςουμε τθν κατθγορία μασ, ςειρά ζχει θ δθμιουργία ενόσ άρκρου. 

Για να δθμιουργιςουμε το άρκρο, μεταβαίνουμε από τισ επιλογζσ του πίνακα 

διαχείριςθσ ςτο Content > Article Manager > Add new article. 

 Εικόνα 4.16 – Δημιουργία άρθρου 

 

Δίνουμε ζναν τίτλο ςτο άρκρο, επιλζγουμε τθν κατθγορία που μόλισ 

δθμιουργιςαμε, και ελζγχουμε τισ επιλογζσ ςτο δεξιό μζροσ όπωσ και 

προθγουμζνωσ με τθν κατθγορία. Στθν περίπτωςθ αυτι, το alias αλλάηει από τθν 
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καρτζλα Publishing options, όπωσ και υπάρχει θ δυνατότθτα ρυκμίςεων και άλλων 

επιλογϊν. Ρατϊντασ Save αποκθκεφουμε το άρκρο μασ. 

Με τον ίδιο ακριβϊσ τρόπο γίνεται θ δθμιουργία και θ διαχείριςθ των άρκρων και 

κατθγοριϊν τθσ επζκταςθσ Κ2, θ μόνθ διαφορά είναι ότι γίνεται από το δικό τθσ 

πίνακα διαχείριςθσ. 

 

4.8.3 Δημιουργία μενοφ 

 

Για να είναι εφκολθ και κατανοθτι θ δομι τθσ ιςτοςελίδασ μασ, και οι χριςτεσ να 

κάνουν εφκολθ περιιγθςθ, κα πρζπει να δθμιουργιςουμε ζνα μενοφ που κα 

περιζχει τισ λειτουργίεσ και δυνατότθτεσ τθσ ιςτοςελίδασ μασ. 

Για να διαχειριςτοφμε το μενοφ, από τον πίνακα διαχείριςθσ επιλζγουμε  Menus > 

Main Menu.  

 

Εικόνα 4.17 – Διαχείριςη του μενοφ τησ ιςτοςελίδασ 
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Ππωσ φαίνεται και ςτθν εικόνα 4.17, το πρότυπο (template) που εγκαταςτιςαμε ζχει ιδθ 

ζνα κεντρικό μενοφ, το οποίο όμωσ δεν κα χρθςιμοποιιςουμε και κα δθμιουργιςουμε το 

δικό μασ. Μπορεί επίςθσ να υπάρχουν παραπάνω από ζνα μενοφ, για παράδειγμα αν θ 

ιςτοςελίδα μασ είναι πολυγλωςςικι κα ζχει ζνα μενοφ για κάκε γλϊςςα, ι ζνα μενοφ για 

κάποια άλλθ εφαρμογι. Η πλατφόρμα μασ δίνει επίςθσ τθ δυνατότθτα να ορίςουμε φίλτρα, 

για να βροφμε ευκολότερα ζνα ςυγκεκριμζνο μζροσ του μενοφ που αναηθτάμε. Για να 

ξεκινιςουμε, επιλζγουμε New. 

Εικόνα 4.18 – Δημιουργία επιλογήσ μενοφ 

 

 

Ππωσ και ςτα άρκρα και τισ κατθγορίεσ, ζτςι και εδϊ επιλζγουμε τίτλο, alias, ποιοι χριςτεσ 

κα ζχουν πρόςβαςθ ςτο μενοφ κλπ. 

Στο πεδίο Default Page επιλζγουμε Yes όταν το αντικείμενο μενοφ που δθμιουργοφμε κα 

είναι θ αρχικι ςελίδα. 

Στο πεδίο Parent item επιλζγουμε αν το αντικείμενο μενοφ που δθμιουργοφμε κα είναι 

εμφωλευμζνο ςε κάποιο άλλο αντικείμενο μενοφ. 
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Επιλζγοντασ Select ςτο πεδίο Menu Item Type μασ εμφανίηεται ζνα παράκυρο, όπου 

επιλζγουμε μζςα από μία κατθγοριοποιθμζνθ λίςτα τι ακριβϊσ κα εξυπθρετεί το 

αντικείμενο μενοφ που δθμιουργοφμε, όπωσ φαίνεται και ςτθν εικόνα 4.19 : 

 

 

 

Εικόνα 4.19 – Επιλογή ενζργειασ που θα εκτελεί το αντικείμενο μενοφ 
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Η μορφι που κα ζχει το μενοφ περιιγθςθσ τθσ ιςτοςελίδασ, κα είναι θ εξισ: 

 

Αντικείμενο Μενοφ 

 

 

Πρόςβαςη 

Αρχικι Public 

   Βιβλία Public 

        Αναηιτθςθ Βιβλίων Public 

            Ανα Κατθγορία Public 

            Πλα τα βιβλία Public 

            Αναηιτθςθ με λζξεισ κλειδιά Public 

            Τα βιβλία μου Registered 

            Ιδιοκτιτεσ βιβλίων Registered 

            Αιτιματα δανειςμοφ Registered 

      Βοικεια Public 

           Συχνζσ Ερωτιςεισ (FAQ) Public 

Forum Public 

Το Ρροφίλ μου Registered 

Σφνδεςμοι Public 

Επικοινωνία Public 

   Βρείτε Χριςτεσ Public 

   E-mail ςτο Διαχειριςτι Public 

Πίνακασ 4.1 – Η δομή του μενοφ τησ ιςτοςελίδασ 

 

Ππωσ φαίνεται ςτον πίνακα, διαφορετικζσ κατθγορίεσ χρθςτϊν κα ζχουν διαφορετικι 

πρόςβαςθ ςτο μενοφ. Τα πεδία Registered κα είναι ορατά μόνο ςτουσ εγγεγραμμζνουσ 

χριςτεσ όταν ςυνδζονται ςτθν ιςτοςελίδα. Γενικότερα οποιοδιποτε περιεχόμενο τθσ 

ιςτοςελίδασ, απαιτεί και τα ανάλογα δικαιϊματα που του ορίηουμε. 
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 Ζτςι, θ τελικι μορφι του μενοφ για ζναν εγγεγραμμζνο χριςτθ κα είναι θ εξισ: 

 

Εικόνα 4.20 – Η τελική μορφή του μενοφ, όπωσ προβάλλεται ςε ζνα ςυνδεδεμζνο χρήςτη 

 

4.8.4 Αλλαγή Logo 

 

Με τθ βοικεια του Adobe Photoshop, δθμιουργιςαμε το Logo τθσ ιςτοςελίδασ, και 

το αντικαταςτιςαμε με το προκακοριςμζνο Logo του template, μζςω του FireFTP. 

 

Εικόνα 4.21 – Σο λογότυπο τησ ιςτοςελίδασ 

 

 Το path του logo ςτο template που αντικαταςτιςαμε ιταν το εξισ: 

 public_html/templates/rt_modulus/images/logo/dark 
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4.8.5 Αλλαφή Favicon 

 

Το favicon είναι το εικονίδιο που βρίςκεται ςτον περιθγθτι δίπλα ςτον τίτλο τθσ 

ιςτοςελίδασ μασ. Δθμιουργιςαμε ζνα favicon με τθ βοικεια τθσ online εφαρμογισ 

Favicon Generator & Gallery (http://www.favicon.co.uk/), και το αντικαταςτιςαμε 

με το προκακοριςμζνο ςτο path:  

 

public_html/templates/rt_modulus 

 

Εικόνα 4.22 - Favicon 

 

4.8.6 Παραμετροποίηςη προτφπου (template) 

 

Αφοφ ζχουμε τελειϊςει με το περιεχόμενο τθσ ιςτοςελίδασ μασ, κα 

παραμετροποιιςουμε το πρότυπο εμφάνιςθσ. Για να το κάνουμε, μεταβαίνουμε 

από τον πίνακα διαχείριςθσ Joomla ςτο πεδίο Extensions > Template Manager. 

 

Εικόνα 4.23 – Διαχείριςη των προτφπων εμφάνιςησ (templates) 

http://www.favicon.co.uk/


78 
 

Εδϊ βλζπουμε τα εγκατεςτθμζνα templates. Το template που χρθςιμοποιείται και κα 

παραμετροποιιςουμε, είναι το rt_modulus που ζχει τθν ζνδειξθ Master. 

Εικόνα 4.24 – Παραμετροποίηςη προτφπου εμφάνιςησ (template) 

 

 

Από αυτόν τον πίνακα διαχείριςθσ, αλλάηουμε τα χρϊματα εμφάνιςθσ τθσ ιςτοςελίδασ μασ, 

τθ γραμματοςειρά, και γενικότερα μποροφμε να ρυκμίςουμε μία πλθκϊρα από 

χαρακτθριςτικά ωσ αναφορά τον τρόπο που εμφανίηεται θ ιςτοςελίδα μασ και το 

περιεχόμενό τθσ. 
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Ρθγζσ 4ουΚεφαλαίου 

 https://www.linode.com/docs/websites/apache/apache-2-web-server-on-centos-5 

 http://geekpeek.net/install-apache-server/#!prettyPhoto 

 http://www.rackspace.com/knowledge_center/article/centos-apache-and-php-

install 

 http://opensourcedbms.com/dbms/installing-mysql-5-6-on-cent-os-6-3-redhat-el6-

fedora/ 

 http://www.krizna.com/centos/installing-apache2-mysql-server-php-centos-6-

lamp/#apache 

 https://www.digitalocean.com/community/tutorials/how-to-install-linux-apache-

mysql-php-lamp-stack-on-centos-6 

 http://www.krizna.com/centos/how-install-phpmyadmin-centos-6/ 

 http://unix.stackexchange.com/questions/83221/how-to-create-a-ftp-user-with-

specific-dir-access-only-on-a-centos-linux-ins 

 https://addons.mozilla.org/el/firefox/addon/fireftp/ 

 http://docs.joomla.org/Main_Page  

 http://extensions.joomla.org/ 

 http://www.rockettheme.com/joomla/templates/modulus    

 http://www.rockettheme.com/docs/joomla/templates/modulus 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.linode.com/docs/websites/apache/apache-2-web-server-on-centos-5
http://geekpeek.net/install-apache-server/#!prettyPhoto
http://www.rackspace.com/knowledge_center/article/centos-apache-and-php-install
http://www.rackspace.com/knowledge_center/article/centos-apache-and-php-install
http://opensourcedbms.com/dbms/installing-mysql-5-6-on-cent-os-6-3-redhat-el6-fedora/
http://opensourcedbms.com/dbms/installing-mysql-5-6-on-cent-os-6-3-redhat-el6-fedora/
http://www.krizna.com/centos/installing-apache2-mysql-server-php-centos-6-lamp/#apache
http://www.krizna.com/centos/installing-apache2-mysql-server-php-centos-6-lamp/#apache
https://www.digitalocean.com/community/tutorials/how-to-install-linux-apache-mysql-php-lamp-stack-on-centos-6
https://www.digitalocean.com/community/tutorials/how-to-install-linux-apache-mysql-php-lamp-stack-on-centos-6
http://www.krizna.com/centos/how-install-phpmyadmin-centos-6/
http://unix.stackexchange.com/questions/83221/how-to-create-a-ftp-user-with-specific-dir-access-only-on-a-centos-linux-ins
http://unix.stackexchange.com/questions/83221/how-to-create-a-ftp-user-with-specific-dir-access-only-on-a-centos-linux-ins
https://addons.mozilla.org/el/firefox/addon/fireftp/
http://docs.joomla.org/Main_Page
http://extensions.joomla.org/
http://www.rockettheme.com/joomla/templates/modulus
http://www.rockettheme.com/docs/joomla/templates/modulus
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5 υμπεράςματα 

 

Γενικά ςυμπεραίνουμε ότι το μεγαλφτερο βακμό δυςκολίασ ςτο όλο εγχείρθμα, τίκεται 

ςτθν εγκατάςταςθ των προαπαιτοφμενων εργαλείων ςτον server, κακϊσ πραγματοποιείται 

με εντολζσ. Εφόςον εγκαταςτακοφν αυτά τα προαπαιτοφμενα εργαλεία, θ εγκατάςταςθ, 

παραμετροποίθςθ και διαχείριςθ τθσ ιςτοςελίδασ με το CMS τθσ Joomla είναι εφκολθ για 

ζναν χριςτθ με κάποιεσ βαςικζσ γνϊςεισ PHP και HTML. 

Σθμαντικό πλεονζκτθμα επίςθσ, είναι ότι θ διαχείριςθ και ςυντιρθςθ τθσ ιςτοςελίδασ, 

μπορεί να γίνει και από ζναν χριςτθ ο οποίοσ δεν ζχει γνϊςεισ προγραμματιςμοφ.  

Μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ ιςτοςελίδασ, δθμιουργιςαμε μερικοφσ ενδεικτικοφσ χριςτεσ, και 

χρθςιμοποιιςαμε πιλοτικά τισ λειτουργίεσ και δυνατότθτεσ που παρζχει, και καταλιξαμε 

ςτα εξισ: 

 Η ιςτοςελίδα προδιακζτει κετικά το χριςτθ με τθν αιςκθτικι τθσ 

 Οι κατθγορίεσ των βιβλίων είναι ςωςτά δομθμζνεσ 

 Η εγγραφι και χριςθ των λειτουργιϊν τθσ ιςτοςελίδασ είναι εφκολθ. Για τουσ 

χριςτεσ που κα δυςκολευκοφν, υπάρχει ςτθν ιςτοςελίδα ενότθτα βοικειασ 

 Οι χριςτεσ μποροφν να επικοινωνιςουν όχι μόνο με θλεκτρονικά μθνφματα e-mail ι 

μθνφματα ςτο forum, αλλά με άμεςα μθνφματα μζςω του chat, κάτι που κάνει τθν 

εμπειρία χριςθσ ακόμα καλφτερθ 

 Η ςυνολικι εμπειρία χριςθσ τθσ ιςτοςελίδασ είναι πολφ ικανοποιθτικι 

 

Κλείνοντασ, ελπίηουμε το ςυγκεκριμζνο εγχείρθμα να προςεγγίςει το ενδιαφζρον 

ανκρϊπων που κζλουν όχι μόνο να διευρφνουν τισ γνϊςεισ τουσ, αλλά και να τισ 

μοιραςτοφν. 

 


